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Nouele încurcături.
Cu mare greu şi numai după 

multe şi îndelungate hărţueli cu gu 
vernele austriace, a reuşit în cele 
din urmă guvernul unguresc sub con
ducerea minisfcrului-preşedinte Szeli 
se încheie pactul econom ic şi finan
ciar cu Austria. Seim  înse, că acésta 
încheiere nu s’a putut lace cu par
lam entul austriac, ci numai cu gu
vernul din Viena, care s’a folosit de 
paragraful 14 al constituţiei austriace 
şi a stabilit învoiala cu Ungaria prin 
ordonanţe împărătesei.

Tot în înţelesul constituţiei 
austriace, asem eni stabiliri pe basa 
paragrafului 14 trebuesc se fiă apro
bate de cătră parlament, şi acum se 
tractézá tocm ai de aceea, ca pactul 
încheiat pe basa amintitului paragraf 
se priméscá consimţământul ^Reichs- 
rath “-ului.

Lucrul nu este înse nicidecum  
uşor. Cabinetul Clary îşi dă tóté si
linţele, dór întâmpină cele mai mari 
piedecî, mai ales fiind-că majoritatea 
din parlam ent nu sprijinesce acţiu 
nea guvernului actual, care a venit 
la putere în  contra voinţei ei, ér 
minoritatea germ ană parte privesce 
cu nepăsare la cele ce se petrec în 
cestiunea pactului, cu care nici ea 
nu este mulţumită, parte se bucură 
de oposiţiunea, ce se face aprobării 
lui parlamentare.

Cel mai mare succes l’a avut 
guvernul unguresc, precum se lăuda, 
în resolvarea cestiunei băncii aus- 
tro-ungare. învoiala  încheiată cu gu
vernul austriac în privinţa acésta  
înse nu suferia mai multă amânare. 
Trebuia se se ducă în împlinire în 
cjilele acestea, căci aşa pretindea 
regularea etalonului de aur (a valu
tei). După acéstá învoială Austria  
avea se depună în pivinţele băncii 
austro-ungare cinci cjeci şi nouă mi
lióne florini în aur, deore-ce vechile 
note de stat de 5 şi 50 florini tre
buiau se fiă retrase din circulaţiune 
şi în locul lor edate bancnote noué 
de câte 10 corone, cari tóté sunt 
a-se acoperi cu aur. Guvernul ungu-

resc din parte-i avea se verse băncii 
douë-cjecï şi patru milióne florini în aur.

învoiala acésta s’a încheiat nu
mai la 1 Noemvre a. c. între am
bele guverne, şi acum avea se ur
m eze lichidarea ei. Ce s’a întâmplat 
înse? Comisiunea de control a da
toriilor statului alésa de „Reichsrath“, 
a refusât së predea băncii austro- 
ungare cele 59 m ilióne în aur şi a 
declarat, că nu privesce de valabilă 
învoială încheiată pe basa §-lui 14. 
A césta comisiune, care posede una 
din cele doue chei a tesaurului de 
aur, nu vré deci se recunóscá ceea- 
ce au hotărît cele doue guverne, 
pănă-ce lucrul nu se va resolva pe 
cale parlamentară. Hotărîrea a luat’o 
cu trei contra doue voturi. Cele 
trei voturi le-au dat un Polon, un 
Ceh tînër şi preşedintele camerei 
Dr. Fuchs.

Hotărîrea comisiunei parlamen
tare austriace a produs mare con
sternare la Budapesta căci ea póte 
avé urmările cele mai fatale. însuşi 
ministru-preşedinte Szeli a declarat, 
că acea hotărîre póte së restórne în
treg pactul, ce s ’a încheiat cu gu
vernul austriac. A u şi început se 
strige foile oposiţionale maghiare, că 
Ungaria trebue se respundă cu în
fiinţarea unei bănci naţionale m a
ghiare şi cu ridicarea barierei vamale.

D e ar fi numai lucrul aşa uşor l ’ar 
fi făcut póte şi pănă acum. Dér nici 
nu s’ar puté descrie încurcătura în 
care ar ajunge Ungaria când ar veni 
la adecă. D e aceea ministrul-preşe- 
dinte Szeli mai sperézâ —  cum s’a 
esprimat faţă cu un c^iarist m a
ghiar — că guvernului Clary îi va 
succede cumva se nim icéscá hotă
rîrea faim ósá a comisiunei de con
trol austriace. Căci, 4 ice n°i nu 
cu parlamentul, ci cu guvernul am 
încheiat pactul şi deci guvernul aus
triac e dator se-i câştige valórea 
cuvenită.

Numai së potă! A ici zace tot 
periculul situaţiunei politice din mo- 
narchiă. In Moravia şi Boem ia dom- 
nesce ac}î o agitaţiă şi o mişcare, 
care e aprópe së ia un caracter re-

voluţionar. Cehii sunt mâhniţi la  
culme şi demonstraţiile lor prin tote  
oraşele, cari s ’au introdus prin spar
gerea ferestrilor Germanilor şi a 
Evreilor, devin tot mai îngrijitore. 
La acesta se mai adauge iritaţiunea 
nespusa, ce domnesce în şedinţele 
„Reichsrath“-ului, unde în 4*1 ele din 
urmă s’au întâm plat mari scandaluri 
ca odinioră.

Mai este înse a-se regula şi 
cvota. Tocm ai acum trateză despre 
ea cele doue deputaţiunîîn Viena. Nu-i 
speranţă înse nici aici de o înţelegere.

La tote se adauge şi situaţiu- 
nea generală politică, care mai ales 
în urma celor ce se petrec peste 
mări şi în urma nouei înţelegeri în
tre Rusia şi Germania, creâză în 
Europa o nouă constelaţiune, care 
pote schimba politica triplei alianţe 
de pănă acuma şi pote nasce peri- 
cule pentru monarchiă.

In faţa acestei situaţiuni —  şi 
în faţa fierberii din Austria, care 
ameninţă a strica raporturile ei cu 
Ungaria, este la loc întrebarea: ce 
o se mai iese din tote acestea?

Revista politică.
La începutul acestei sëptëm ânï 

dieta ungară şi a continuat edinţele  
întrerupte pe la mijlocul lui Oc
tomvre. S ’a pus în desbatere proiec
tul de lege despre provisoriul bud- 
getar. Importantă a fost cu deose
bire desbaterea din şedinţa de Luni, 
cu prilejul căreia programul politicei 
generale a guvernului Szell fù supus 
la o aspră critică din partea vorbi
torilor partidei kossuthiste. Intre 
aceştia a ţinut iin lung şi fulminant 
discurs deputatul sëcuiü Gabriel 
ügron, care se ocupă cu starea g e 
nerală de „decadenţă44 în care se 
află naţia maghiară.

TJgron îşi întroduse vorbirea prin 
a constata, că s’a făcut, ce-i drept, 
în cele dintâiü luni ale anului o 
schimbare de guvern, dér schim 
barea acésta se reduce numai la m o
dul de guvernare, nu şi la sistem. 
Programul d-lui Szell nu va duce

la scop, pentru-că — (\ise — »na“ 
ţia maghiară nu este dedată se as
culte adevărul, ea e şi mai decăzută 
acţî şi mai coruptă“. Se plânse amar 
Ugron, că Maghiarii sunt de tote 
părţile încunjuraţi de duşm ani; ei 
sunt învinuiţi de poporele Austriei 
că au ajutat, ca ele se cadă în 
sclăviă, pentru-că Maghiarii „au de
venit necredincioşi libertăţii, au fal
sificat în organismul lor vital pro
priile instituţiuni autonome ; guver- 
nâză şi administrâză sub nume false; 
minciună este intriga lor fiinţă, 6r 
plata le este urgisireau.

Continuând tot pe tonul acesta, 
Ugron spuse şi alte vorbe grele la 
adresa conaţionalilor săi. p ise  anume, 
că atât geograficesce, cât şi politicesce 
sunt împresuraţi de neamicî şi că in 
lumea întregă ei nau  nicăiri vre-un 
prietin. Sciinţa şi literatura Maghiari
lor nu plătesce o cepă degerată. Ei 
şi-au crescut numai corcituri; viaţa 
lor spirituală arde în candele şi 
opaiţe tot mai m itete le ; tot ce au 
produs ei în domeniul sciinţei, nu 
este decât o furăturâ şi compilare clan
destină a literaturilor streine. —  Tot 
aşa de trist stau Maghiarii şi pe 
teren social; bărbaţii lor j6că cărţi, 
vorbesc tot felul de flâcurî şi ca- 
pătuindu-se unii pe alţii cu funcţiuni,
li se pare că au făcut destul sco
purilor mari ale naţiei lor.

T ot Ugron atinse în discursul 
seu şi raporturile Maghiarilor cu 
naţionalităţile, cjicemd că de 32 de 
ani, de când sunt la putere, ei nu au 
câştigat, ci dinpotrivă au înstrăinat 
naţionalităţile. Cuvintele lui au avut 
darul de a sili pe ministrul-preşe- 
dinte Szell se se pronunţe âraşî cu 
privire la cestiunea naţionalităţilor. 
D-l Szell n’a spus înse nimic nou. 
El a repetat ceea-ce a cjis şi altă-dată, 
că adecă domnii dela ocârmuire nu 
recunosc în ţera acesta, decât cetăţeni 
cari vorbesc diferite limbi, nici decât 
înse individualităţi naţionale. Pe toţi 
cetăţenii îi adună mininistrul-preşe- 
dinte într’o mare grămadă de 6menî,

FOILETONUL „GAZ. T R A N 3“.

In şanţuri.
„Burcel în şanţ muri strivind 

O tigvă păgânâscă,
„Şoimu ’n rădan căc[u răcnind: 

Moldova s$ traésed !u
Curcanul cel voinic şi bun,

El, Peneş spune-acestea.
D ér n ’a spus tot. Eu vréu se spun 

D eplin  acum povestea.

Burcel era Oltean, un puiü,
Ajuns din întâmplare

Intre flăcăii din Văslui,
V itéz minune-mare.

Er când muri, strivind în şanţ 
O tigvă págánésca,

Strigat’a bietul dorobanţ:
Muntenia se traiésca!

Burcel şi Şoim, trăsniţi în sbor 
Căc[ură în şanţ de-odată;

Strigând de-odatâ ţâra lor,

Cu gură ’nflăcărată.
Dér lângă ei căc|ut, gem ea  

T ot într’aceeaşî oră 
Un biet sergent, ce se trudea 

Sărmanul om, se moră.

El aucjise pe cei doi
Ce spuseră ’n cădere,

Şi trist el se ’nălţă ’n noroiü, 
Privindu-i cu durere.

Le 4ise-apoi: „O ţâră e,
Cum una ni-e m ân ia!

Muntenia, M oldova — ce ?! 
Tráiéscá R om ânia!“

A tunci şi Şoimu şi Burcel 
Cu faţa ’nseninată  

Priviră lung şi-adenc la el,
Şi-au tresărit de-odată. 

Spre-acelaş loc, spre nord, privind, 
Şi sus apoi, tăria,

T oţi trei strigar’atunci murind!
„ Tráiéscá România /a

George Coşbuc.

Eaba nesăţios!
Din colecţia de „Glume şi Poveşti,w 

de D. Stăncescu.

A fost odată, ca nici odată, că 
de n’ar fi fost nici nu s’ar povesti, 
şi ascultaţi, că povestea de aci în
colo s’o găti.

Au fost odată doi bătrâni: un 
unchiaş şi o babă şi ăştî doi betrânî 
erau săraci. . . scii, lipiţi pământului, 
dór un biet bordei aveau şi ei, rămas 
dela părinţi, unde se-şi odihneseă 
trupul nóptea, de umblet după mân
care ori după niscai adrenţe de po
mană, că umblau tóta 4iulica amân
doi unul într'o parte şi unul într’alta.

Şi ce se mai rugau, săracii, ia 
Dumne4eu se se mai îndure şi de 
ei, se le dea ceva şi lor, un ajutor 
se nu móra de fóme, că ecă de câtâ-va 
vreme abia îşi mai mişcau piciórele 
se umble după cerşit.

într’o 4i de Duminecă, dând baba 
se mai măture praful de prin bor* 
deiu, că se lăcuse de un lat de pal-

mă, ecă sub o laviţă ce aveau în 
bordeiu o iarbă m icşoră, şi cu 
fruc4a băţ6aă.

I-a părut babei bine, că era ver- 
d6ţă veselă şi a luat frumos tot pra
ful dimprejur şi a udat’o frumos.

I-a spus şi moşului, când a ve
nit de unde s’o fi dus; el a 4i9> oă 
ce se bucură aşa de-o iarbă, par’că 
cine scie ce ar fi.

A trecut 4iua şi a venit sera.
Sâra, decă s’au culcat moşul şi 

baba, ecă a visat baba, cum*că iarba 
aia e norocul lor şi, că ea o se 
crescă repede, că o se crâscă într’o 
4i cât cresce alta într’o lună şi că 
curând o se se facă pom mare-mare, 
de are se se înalţe pănă la ceriu, de 
vor putâ se se urce pe el şi se 
ajungă la Dutnne4eu se-i p6tă spune 
şi ei ce aveau pe suflet.

S’a deşteptat baba, cu inima 
plina de bucuriă, şi cum s’a deştep
tat, s’a dus iute la iarbă se o v&4â 
ce face.

Se mărise, iarba vere, bine de
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căreia îi dă porecla de „naţiune po
litică maghiară unitarâ“ şi <̂ ise, că toţi 
fiii patriei trebue se se considere 
ca făcend parte din acésta „naţiune 
politică maghiară44. Dér, dise minis
trul, noi nu persecutăm în nisuinţele 
sale de limbă şi cultură pe nimenea, 
décá acele nisuinţe nu se opun ideii 
de stat maghiar. A césta este „unica 
politică44, ce o póte urma un guvern 
unguresc în cestiunea naţionalită
ţilor. A decă: ve lăsăm pe voi, na
ţionalităţi nemaghiare, sé ve cul
tivaţi, dér numai întrucât cultura 
vostră ou se opune ideii de stat 
maghiar; ve lăsăm se ve iubiţi limba, 
înse iubirea vóstre de limbă nu-i 
permis sé se învîrtă decât între mar
ginile „ideii de stat m aghiar44; tote 
vi-le lăsăm, în sfirşit, décá veţi lu 
cra şi veţi lupta aşa cum noué, M a
ghiarilor, ne place.— O ricât am voi 
deci, se facem o deosebire, în prin
cipiu, între Szeli şi Banffy în ceea-ce 
privesce politica lor de naţionali
tate, nu putem. Unul ca şi altul şi 
toţi împreună bărbaţii politici ai 
Maghiarilor sunt orbi şi surcjî la 
srigătele de nemulţumire ale naţio
nalităţilor, fiind-că toţi se conduc 
faţă de ele de maxima desp otică : 
aşa voesc, aşa poruncesc! Mare „spi- 
rituşu ar trebui sé aibă d-l Szeli, 
pentru-ca ţinend morţiş la acésta  
nenorocită politică, se potă totuşi 
guverna după „lege, drept şi drep 
ta te44.

*

Eri, Vineri, dieta şi-a amânat 
şedinţele pănă la începutul septemâ- 
nei viitóre. Reluându-se atunci des- 
baterile, guvernul îşi va arăta punc
tul séu de vedere în cestiunea cvotei. 
In cestiunea acésta guvernul se va 
isbi de mari greutăţi. Seim, că din 
partea ungară s’a ales deja deputa- 
ţiunea cvotei, al cărei preşedinte este 
Coloman Tisza. Se şoptesce, ba se 
vorbesce chiar tare, că deputaţiunea 
ungară a cuotei alcătuesce tocm ai 
acum cifre noue, dat fiind, că Aus- 
triacii pretind sumă mai mare, cam  
de 86%. Deputaţia ungară a ş i  plecat 
alaltăerî la Viena, ca sé se înţel0gă 
cu Austriacii, dér fórte puţină spe
ranţă este la o înţelegere. O parte 
a foilor din Peşta  susţin, că însuşi 
monarchul doresce, ca cvota sé se 
stabil éscá cu 36% pentru Ungaria şi 
64% pentru Austria, şi că guvernul 
unguresc ori se va pleca, ori va pleca. 
„Magj^arorszag44 cjice> a4í situaţia 
stă aşa, că ori cade Szeli şi cu el 
dimpreună ies din partida guverna
m entală desidenţii şi partida lui Ap- 
ponyi, ori că Szeli va trebui sS se 
ínvoiéscá a urca cvota. La cas că 
nu s’ar învoi, el trebue se facă loc  
altora, anume Tiszaiştilor. cari sunt

tot, se ridicase de doué palme dela 
păm eat şi era gata se ajungă cu 
vérful da laviţa sub care crescea.

După aia s’a dus baba la un- 
ohiaş şi i-a spus ce visase.

Moşul ér a rîs de ea, că se ia 
după vise.

— Dér de ce nu creijî, uncheşel, 
că se facă Dum nezeu o minune cu 
noi? câ noi, slavă Domnului, n’am 
om orît pe nimeni, n’am furat dela 
nimeni, nici un réu n’am făcut ni- 
merui, ba am făcut bine cât am pu
tut şi noi, când am avut. . . .  ’I s’o 
fi făcut milă lui Dum ne4eu de noi, 
că am trăit cu cinste atâţia mari de 
ani şi scie Dumnezeu ce f a c e . . .  
când şi când nu lasă pe omul cu 
frică de el.

Moşul n’a mai cji0 nimic. Scia 
el, că aşa era, că fuseseră buni şi 
cu frica lui Dum nezeu amândoi, şi 
bábu şi el, dér nu prea credea în 
minuni, că nu prea vecjuae cu ochii, 
dór veejénd credinţa a mare a babii,

gata a face pe voia Austriacii or. De 
sigur, că multă bătaie de cap va 
face încă de aici încolo guvernului 
acésta afacere încurcată.

*

Din Viena sosesce o scire sen- 
saţională, care privesce în mare mé- 
sură sortea pactului. Comisiunea, care 
eontroléza datoria de stat, a luat 
hotărîrea, ca cele 59 m ilióne de flo
rini în aur, ce fostul guvern Thun  
le-a fost chitat Băncii austro-ungare 
pe basa §-lui 14, cu scop de a-se re
gula valuta de aur, sé nu se dea băn- 
cei. Comisiunea a m otivat hotărîrea 
ei cu aceea, că de óre-ce proiectul 
de lege referitor la acésta este depus 
pe biuroul camerei, plata celor 59 
de m ilióne fl. în aur trebue sé se 
amâne pănă când proiectul va fi 
primit, şi sé nu se dea în sensul în- 
voelii cu guvernul ungar, încheiată 
în mod anticonstituţional pe basa 
§-lui 14.

Hotărîrea acésta a produs pre
tutindeni mare sensaţiă, de óre-ce 
părerea generală este, că în urma 
ei afacerea pactului, care se credea 
că e aprópe desăvârşit în totă ex
tensiunea lui, trebue acum se se ia 
dela început. Membrii comisiunei de 
control din vorbă fac parte aprópe 
esclusiv din majoritatea parlamen
tului austriac, şi se cjÂce: prin ho
tărîrea lor ei au vrut sé dea dovadă 
cabinetului Clary despre puterea lor. 
Piarul „Czasz44 din Cracovia c|ice, 
că acéstá atitudine a majorităţii va 
avé urmări incalculabile, de óre-ce 
ea tace ca sortea întregului pact 
austro-ungar se devină problematică.

*

In septemâna acésta au fost 
mari turbnrărî in Fiume cu ocasiunea 
deschiderei noului tramvay electric. 
Administraţiunea acelui tramvay a 
pus pe vagoné inscripţiuni unguresci 
şi italiene. Autonom iştii italieni din 
Fiume au cerut se se ştergă inscrip- 
ţiunile unguresci, d e -ó rece  ele nu 
numai nu sunt de lipsă, dér lovesc  
în dreptul de limbă al Fiumanilor 
După deschiderea liniei, Lunia tre
cută, s’a adunat o mare mulţime 
strigând : Abbasso le insermone bilin- 
gue! (Jos cu inscripţiunile în doué 
limbi). Siamo padroni in casa nostra! 
(Sé fim stăpâni în casa n0stră). Viva 
Fiume italiana! (Trăiască Fium e ita
lian). Abbasso gli ungheresi, non li vo- 
gliamo p iu! (Jos cu Ungurii, nu voim  
sé seim de ei mai mult). A  inter
venit poliţia sé împrăscie mulţimea, 
ca sé pótá circula tramvayul. Mulţi 
dintre demonstranţi str igau: s’arun- 
căm vagonul în m are! şi toţi se 
opuneau. Poliţiştii au trebuit sé scotă 
săbiile şi numai cu mare greu au

a tăcut, a lăs&t’o sé se bucure cu 
amăgirea.

A  doua cji, iarba crescuse încă 
odată pe atâta.

A treia c|i ajunse cu vârful la 
laviţă.

—  Unchiaş, se mutăm laviţa 
de aici, sé crescă iarba, că nu mai 
are loc.

— Mut’o despre mine.
A  mutat baba laviţa în partea 

ailaltă.
A doua cji iarba crescu ér, a 

treia c}i crescu şi mai mult, de peste 
vr’o patru cjile ecă ajunse cu vérful 
la o poliţă, ce era pironită sus, mai 
sub tavan, de puneau pe ea fel de 
fel de lucruri.

Baba se duse la unchiaş.
—  Unchiaş, uncheşel, ia sé scoţi 

dumneata poliţa aia de sus şi s’o 
baţi în partea ailaltă, că a ajuns 
iarba la ea.

S ’a înderetnicît moşul, că unde 
mai póte el sé se urce se o scotă  
şi sé o bată airea, că el e betrân,

putut se împrăscie mulţimea, între 
care se aflau mulţi comersanţî de 
frunte, studenţi etc. fiumani. D e
m onstraţiile s’au repeţit şi în dilele 
următore. Şi aceste întemplări do
vedesc odată mai mult, cât de mare 
este încordarea dintre Italienii din 
Fiume şi Maghiari şi cât de mult 
cei dintâiu. îşi tem drepturile lor de 
limbă şi caută se-l apere în contra 
volniciei şi a lăcom iei unguresci.

*

In streinătate, afară de resboiul 
din Africa de mé4á-4i, evenimentul 
eeptemânei a fost visita Ţarului Nico
lae la curtea germană. Visita acésta  
a avut loc Miercuri la castelul din 
Potsdam . Cu împeratul şi împeră- 
tésa Rusiei s’a dus la Potsdam  şi 
ministrul rusesc de esterne, contele 
Muraview. La întelnire cei doi împe- 
raţi s’au îmbrăţişat şi sărutat, de ase
m enea şi împerătesele. La castelul 
din Potsdam  s’a dat în onórea înal
ţilor ospeţî ruşi un prânc| familiar, 
ér séra Ţarul şi Ţarina au plecat. 
Nu s’a făcut primire serbătorâscă şi 
nu s’a desfăşurat nici o pompă este- 
rioră; totul a decurs aşa, ca se apară, 
că visita nu are caracter politic, ci 
numai регзопа1. Cu tote acestea înse 
se dă întrevederii dela Potsdam  mare 
însem nătate politică. Unii cred a sci, 
că acolo s’a vorbit mult între cei 
doi împeraţî despre resboiul dintre 
A nglia şi Transvaal, fiind în interesul 
păcii universale localisarea resboiu 
lui, aşa ca el se nu aibă urmări grave 
pentru pacea dintre state şi popóre. 
Se mai <̂ ÍGe, că visita dela Potsdam  
nu póte se fiă decât folositóre pen
tru apropierea Germaniei de Francia, 
p iarele  oficióse, firesce, négá că la 
Potsdam  s’ar fi luat decisiunî cu pri, 
vire la conflictul din Africa sudică- 
deóre-ce nici Germania, nici Rusia 
nu au plăcere а-se am esteca acum  
în cérta altora. A ceste puteri mari 
au declarat dela început, că vor se 
remână neutrale şi că totănisuinţa lor 
stă în aceea, de а-se localisa res
boiul.

România şi Porţile-de-Fier.
In şedinţa de Marţi a comisiunei fi

nanciare a£parlamentului, deputatul Nemcnyi 
Âmbrus a întrebat pe ministrul de comerciu 
Ales. Hegediis, ce crede el despre ideia ac
centuată la Viena şi BucurescI, după care 
statele riverane ar restitui Ungariei chel- 
tuelile, ce le-a avut cu regularea canalului 
dela Porţile-de-Fier, ca navigaţia pe Du
năre, să fiă scutită de taxe. Ministrul He- 
gediis a răspuns îndată, că Porţile-de-Fier 
nu sunt pentru Ungaria o cestiune finan
ciară, ci o cestiune de suveranitate de stat 
şi de politică a comunicaţiunei. Ministrul a

de abia se póte mişca şi, deoă o 
cădea? . . .  De géba, că se ţinu baba 
de el pănă mută poliţa.

Peste câte-va 4üe éca iarba 
ajunse tocmai sus în tavan.

Baba ér la moş:
—  Unchiaş, uncheşel, ai se gău

rim casa sus, se potă iarba nostră 
eşl şi cresce, că nu mai are loc în 
bordeiu.

Acum s’a superat moşul réu.
— Dér bine, mătuşă, ai înebu- 

nit acum la bătrâneţe de t o t ? . . .  
Cum se găuresc eu casa se ne plouă 
ori sé ne n i n g ă ? . . .  Atâta avem şi 
noi şi vrei se remânem şi fără ea 
cu nebuniile tale, se ajungem se mu
rim, ca cânii, afară în drum ? . . .

Că: „unchiaş te rogw, că: „un
cheşel, te mai rog“, că „uite că se 
întem plă taman, ca în vis, şi te po
menesc! că e adevérat sé ne putem 
urca pănă la Dumne4eu, se ne ru* 
găm de el se ne mai uşureze pustia 
de viâţă44. . . s’a înduplecat moşul şi 
a spart sus de a eşit iarba afară.

mai declarat, că e adevérat, că s’au făcut 
reclamaţiunî din partea unor guverne strőine, 
în special din partea României, pentru tac- 
sele dela Porţile-de-Fier, dér fară motiv, 
pentru-că Ungaria nu vró sé despóie pe 
nimeni. De altcum, c}ise ministrul, venitele 
acestor taxe au fóst fórte neînsemnate în 
luna lui Octomvre din causa slabei recolte 
din România. A  mai spus tot-odată, că se 
vor face reduceri în tariful ungar, ínső mai 
târejiu, dér de-ocamdată réman taxele sta
bilite.

In legătură cu acésta declaraţiune, 
„Agertţa Românâu din BuourescI a adresat 
foilor austro-ungare următorul comunicat:

„Faţă cu eunuuciaţiunile ministrului 
ungar de comerciü, făcute cu privire la 
Porţile-de-Fier în şedinţa comisiunei finan
ciare a parlamentului, cercurile politice de 
aici declară, că România n’a escepţionat 
legitimitatea taxelor de navigaţiune, ci 
numai stabilirea acestor taxe şi regularea 
unilaterală făcută de Ungaria. Părerea Ro
mâniei şi a Rusiei, căreia i-s’a dat espre- 
siune şi în mod formal şi oficial, este în acésta 
cestiune, că taxele trebue stabilite în în
ţelegere comună, numai: de o ' parte de 
cătră puterile semnatare ale tratatului din  
Berlin şi a statelor riverane interesate, 
ér de altă parte de cătră Austro-Ungaria, 
ca putere mandatară. Décá la deschiderea 
oanalului nu s’a ivit conflict faptic, causa 
este, că la totă întâmplarea cestiunea tre
buia sé se reguleze pe cale diplomatică. 
Taxele încas^ate dela deschidere íncóce, 
s’au dat condiţionat. Cu ocasia paşilor di
plomatici, România a dat espresiune părerii 
sale, că cea mai bună resolvare ar fi, décá 
statele riverane ar restitui Ungariei chel- 
tuelile aşa, ca cuota să se stabiléscá echi
tabil prin înţelegere comună. In oposiţiă 
cu vederile ministrului ungar de finanţe, 
cercurile politice din România sunt de 
părere, că cestiunea nu póte fi decât o 
castiune pecuniară, deóre-oe prin tratatul dela 
Berlin nu sJa intenţionat de loc, ca cu pri 
lejul regularii Porţilor-de-Fer sé se dea vre
unui stat riveran supremaţiă politică ori co
mercială peste acésta parte a D unăriiu.

Guvernamentalul „Pesti Napló44, vor
bind despre acest comunicat, face îngâm
fata şi neghiógba observare, că bărbaţii de 
stat ai României au jucat la congresul din 
Berlin un rol atât de secundar (şi şi 
acésta numai în urma deosebitei protec- 
ţiunl a contelui Andrassy), încât ei nu 
pot fi chiămaţi a interpreta acest tratat 
(sic!). Ce privesce ínsé cestiunea financiară, 
planul celor din BucurescI, c}ice „Pesti 
Naplou, este destul da străvecjiu, ei ar voi 
adecă, ca Ungaria, ca statul riveran cel 
mai mare, sé pórte partea cea mai însem
nată a cheltuel’lor cu regularea Porţilor-de- 
Fier, ér de altă parte Ungaria să nu aibă 
la Porţile-de-Fier numai atât cuvent, ca de 
pildă România. Cei-ce vin cu planuri de 
acestea nici sé nu aştepte, ca ómenii se
rioşi sé stea de vorbă cu ei. Acésta li-o 
spunem, cjic0 '„P. N .“, celor din BucurescI, 
dér şi cei din Viena pot sé înţelâgă ceva 
de aiol.

#
„Timpul“, Ziarul autorisat al guver

nului român, vorbind de declaraţiile făcute

Decă a eşit afară, ce se ve4i 
du mne a t a ? . . .  se înălţă iute, iute, 
de se minuna şi moşul, şi se îngroşa 
de se făcuse ca un copac d’ăia groşi, 
şi îi cresceau crăci dese şi puternice, 
de era ca şi o scară, de se putea 
urca pe el în sus şi un copil mic.

N a trecut mult şi ’i s’a pierdut 
verful pomului în nori, tot înălţân- 
du-se mereu cătră cer.

Intr’o n6pte ecă mai viseză baba 
un vis: se făcea, că venise un ânger 
la ea, şi îi spunea, că a ajuns co
pacul pănă la ceriu, şi o sfătuia se 
trimită pe unchiaş la Dumne4eu se 
ceră şi denşii ceva, că i se făcuse 
lui Dum nezeu milă de ei, că fuse
seră 6meni de ispravă şi suferiseră 
atâta serăciă, 6r de cârtit nu cârti
seră nici unul împotriva lui.

S ’a deşteptat baba, şi cum s’a 
deşteptat, a sărit jos din pat şi a 
dat de a deşteptat pe unchiaş şi i-a 
spus visul.

Moşul tot nu credea, măcar-că 
v e 4 u s e  m inunea cu copacul cu ochii.
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în comiaianea financiară ungurâscă, ф 06» c& 
de aiol se vede, că în urma reolamaţiilor 
unor guverne, şi în special ale guvernului 
român, s’a recunoscut, că taxele trebueso 
soăcjute; mai mult încă, tariful general nu 
va rămână în fiinţă !decât, de-ocamdată, 
adecă în mod provisoriu, fără a se prejudeca 
cestiunea de principiu, care rămâne deschisă.

De altmintrelea, ф ее „Timpul", Car
tea Verde, ce se va publioa după deschi
derea Camerelor, va da tote desluşirile de 
lipsă cu privire la atitudinea guvernului ro
mân şi va fi răspunsul cel mai eloouent la 
acusaţiunile, ce se îndrepteză contra lui.

ftgsboiul dintre Buri şi Englesi.
Tótá săptămâna acésta n’au so

sit scirî mai însem nate de pe câm 
pul de răsboiu. Joia şi Vinerea tre
cută generalul W hite dinL adysm ith  
a trimis câ te -v a  detaşam ente ale 
sale sé isgonescă pe inim ic din po- 
siţiumle, ce ocupa în jurul oraşului, 
cu care ocasiă li-au succes Englesi- 
lor a tace stricăciuni Burilor. S ’au 
trimis veşti la  Londra, despre mari 
victorii raportate de arm atele lui 
"White, dór tot Englesii au recunos
cut ia urmă, că n’au iăcut prea mare 
ispravă.

Puterea armată de sub condu
cerea generalului W hite stă încă şi 
acum închisă în Ladysmith, ca ursul 
în bîrlog, de unde nu iese decât forte 
rar, ca se încerce a pune mâna pe 
câte*o mică prada. Câştigă, ce câş
tigă, dér vorba ăluia, se íntórce erăşî 
în oraş drîmboiată, ca n’a făcut is 
prăvi. W hite aşteptă să-i vină în 
ajutor generalul com andant suprem  
Buller cu armata sa, care se află în 
oraşul Cap, unde aştăptă şi el se-i 
sosésca trupele trim ise din Anglia.

D ér nici Burii nu stau eu mâ- 
nile în sín. Vecjend, că se apropiă 
primejdia, îşi întăresc armata la gra
niţa de mia<Jă-c|i a statului Oranje, 
ocupă liniile ferate şi rup legăturile 
Englesilor cu oraşul Cap. Ei trimit 
întăriri de trupe şi la apus, la Ma- 
feking şi Kimberley, de órece se aş
teptă, că Buller va trimite o parte 
a trupelor sale acolo.

Se pare înse, că A nglia nu se 
încrede de loc în armata lui Buller. 
care se 4 i°e ca ar fi de 60,000. Ea 
a luat măsuri se plece la Africa de 
mia4ă-c}i cel mai puţin alte 50,000, 
par’ca ar avé sé se bată cu Turcul 
ori cu Muscalul, ér nu cu o mână 
de omeni. Pregătirile Angliei fac se 
se nască în óm eni credinţa, ca în 
resboiul din Africa ea se aşteptă  
sé se am estece şi alte puteri şi se-i 
reteze puţin ghiara hrăpit0re înainte 
de a fi pus mâna pe prada bogată 
după care lihnesce.

A pornit a se sui pe crăcile co 
pacului mai mult aşa, ca se-i facă 
gustul babii. Dér véc[ü că se urca 
uşor, ca şi cum ar fi fost tîner de 
dóué-cjeci şi trei de ani, şi atunci a 
crezut şi el şi a hotărît sé se urce 
cât o fi.

Şi*a luat cjiua bună dela babă, 
s’au învoit ce se ceră dela D um ne
zeu, şi-a făcut cruce, ca Românul, 
a eşit din casă pe gaura din tavan, 
şi B’a tot dus, încet, încet pănă la 
ceriu, că pani* la ceriü mergea co 
pacul.

Ajungând la ceriu a dat de 
Dumnecjeu, căruia ’i s’a închinat şi 
i-a căcjut în- genunchi, muiţumindu-i 
că l’a învrednicit sé-i pótá vedé faţa.

Dum nezeu i-a 4 ^  sé se ridice 
de jos şi Fa lăudat şi pe el şi pe 
mătuşă, că au fost óm eni buni şi 
ÎBgăduitori şi lum ea bine dela ei a 
védut, dér réu ferit’a sfântul; şi l’a 
întrebat cu ce sé-1 dáruiéscá, ca sé-i 
fiă răsplată pentru faptele lor.

Moşul, după cum se învoise cu

Póte că a4î mâne vom au4i» că 
din micul résboiü din Africa va ré
sári o schinteiâ mare, po care pen
tru a-o stinge A oglia  va trebui se 
aibă multe daruri de împărţit.

In urma urmelor, orî va eşi bă
tută, ori victoriósá, A nglia rămâne 
totuşi c ’o pagină puţin onorifică în 
cartea istoriei ei, cu pata de a fi rîvnit 
pe cale cam puţin omenósa la bu
nurile şi libertatea unui popor, care 
nu s’a făcut vinovat, decât prin aceea, 
că voesce să-şi apere cinstea, drep
tul şi libertatea.

S C 1 R L L E  DILEI.
— B0 Octcmvre v.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au sosit şi în săptămâna acésta 
forte frumóse contribuiri. Dintre listele de 
contribuiri, ce s ’au împărţit din partea ad
ministraţi un ei fondului mesei studenţilor, 
unele au început a se reíntórce. Cea mai 
norocósá între liste a fost pănă acum lista 
trimisă d-lui consilier intim al Majestăţii 
Sale şi membru al Senatului imperial din 
Viena Nicolae Durnba, care singur a con
tribuit 100 fl. Altă listă a sosit dela d-na 
Maria P. Cosnta din Sibiiu cu 67 fl. 50 cr. 
Tot din Sibiiu a mai sosit o listă dela d-l 
Dr. D. P. Barcian cu 21 f l .; dela d-l D. 
R. Cordescu din Foventea o listă cu 20 fl. 
Din Timişora a trimis d-l advocat Em. Un- 
gurian o listă cu 20 fl., ér d-l Victor Oni- 
ţiu din Alba-Iulia o listă cu 18 fl. 50 cr. 
Dela d-l protopresbiter I. Petric din Bra
şov o listă cu 12 fi. anual, dintre cari 10 
florini dela d-sa, ér oâte 1 fl. dela d-nii G-. 
Birea şi T. Brenciu. Tinerimea universi
tară română din Budapesta a trimi*, în loc 
de cunună pe mormântul regretatei dómne 
Maria Bădilă, 24 fl. Frumosă surprindere a 
făcut d-l Ioan 1. Vulcu din Orăştie, care 
din propriul îndemn a trimis pentru fondul 
mesei 50 fl. Ajute Dumnezeu, ca să mer  ̂
gem tot astfel îna in te!

0 biserică în flăcări. Ni-se scrie din 
Varviz : In 7 Noemvre n. c., 4iua de S. Du
mitru, în comuna Varviz din protopopi
atul Giurgeului, Archidiecesa de Alba- 
Iulia şi Făgăraş, s’a săvârşit S-ta Liturgiă 
pe la orele 11 a. m. asistând la S-ta Litur
giă preotul Petru Moldovan, cantorul Mi- 
chail Hurabeanu, clopotarul Gavril Pop şi 
ca participanţi un singur bărbat, Ioan R o
man, şi un copil, er muieri cam 6 —7. După 
săvîrşirea cultului divin s’a dus fiă-care la 
ale sale. Pe la órele 3 după amécjl, nimeni 
nu póte să scie cum şi din ce causă, bise
rica a luat foc; biserica era din lemn, având 
în 2 turnuri 2 clopote. Era tare bine şi 
bogat provă(|ută cu de tote, avea o pictură 
rară. In timp de 2 óre biserica a fost mis
tuită cu desăvârşire. Nimeni nu a putut 
scóte din biserică nimic, au ars tote orna- 
tele şi odăjdiile preoţesc!, clopotele s’au 
topit. Era o spaimă ne mai pomenită. A

baba, a cerut la Dum ne4eu sé le 
dea niţică putere, că prea îmbătrâ
niseră de nu mai aveau de loc; sé 
le dea câte-va vitiş0re sé aibă cu ce 
se hrăni, bordeiul sé ü l mai dregă, 
că suflă vântul prin el, ca la el acasă, 
şi sé le mai dea şi lucruri de ale 
casei şi ce mai trebue, ca sé ducă 
vieţă tihnită şi bună.

Dum ne4eu a fost mulţumit cu 
cererea moşului, că nu cerea lucruri 
mari, şi i-a făgăduit, că tóté le va 
avé după pofta inimei.

I-a sărutat unchiaşul mâna şi a 
plecat sé se cobóre pe pământ, ér 
la putere se simţia ca şi un tînăr, mă
car-că părul şi barba îi erau albe 
ca zăpada a curată a ceriului.

S’a coborît.
Decă s’a coborît şi a ajuns acasă, 

ce se ve4î d u mn e a t a ? . . .  baba îm 
brăcată frumos cu fustă bună, cu 
încălţăm inte bună, eu legătură de 
cap bună, bordeiul spoit Irumos, cu 
gemurile şterse, întră pe ele sorele 
de înveselea tot şi tote, de-ţi era

alergat poporul întru ajutor, dér nu a pu
tut ajuta nimica. Biserica a ars pănă în 
fundament. Acum bieţii poporenl, în număr 
de peste 500 familii, au rămas fără bise
rică. Paguba încă nu e constatată. Edificiul 
a fost asigurat în 2000 fl., c^le dinlăuntru 
însă nu au fost asigurate. — Varviz, la 8  
Noemvre st. n. 189à. — Michail Hurubeanu, 
cantor în Varviz.

Fapte creştinesci. Epitropul G. Ac- 
sente din Arpâtac ne scrie, că doi tineri 
români, anume d-nii Ioan Nema şi George 
Acsente, amândoi croitori, văzând starea de 
ruină a bisericei române gr. or., au adus 
forte frumóse jertfe pentru repararea bise
ricei, angajând pe tinărul zidar român 
Ioan Leucă din Rodbav, oare — spre onó- 
rea lui fiă cjis — a lucrat fórte bine şi 
conscienţios, mai mult chiar, decât era da
tor. Poporul a rămas forte mulţămit de 
acest tinăr măestru român, care ar merita 
să fiă sprijinit cu tótá căldura.

D sóra Bârsescu în Bucurescî. f i a 
rele bucurescene publică următorea scire 
teatrală : Patru 4>10 numai ne despart de 
un eveniment teatral oare, fără îndoélâ, tre
bue considerat ca cel mai mare şi mai 
aprópe de inima nostră, atât din punct de 
vedere artistic, cât şi din punct de vedere 
naţional. Marţi, 2 Noemvre, încep la Tea 
trul naţional representaţiile în limba ro
mână ale d-rei Agata Bârsescu, cu concur
sul artiştilor societăţei dramatice. După 
şepte ani de succese pe cea mai mare scenă 
germană, aceea a Burgtheatrului din Viena; 
dopă trei ani de activitate la marele tea
tru din Hamburg şi după o serie de tur- 
neurl triumfale în întréga Austriă şi Ger- 
maniă, a4l marea artistă, profitând de un 
concediu acordat de direcţia teatrului jubi- 
lar din Viena (JubilSumstheater), unde este 
angajată, s’a hotărît să facă un pas, pen
tru care întréga suflare românescă trebue 
să-i fiă adânc cunoscătore: D-ra Agata 
Bârsesou va da doué spre-ÿece representaţium 
în limba română.. .  Rolul de intrare va fi 
Magda, creat şi jucat de d-ra Bârsescu 
peste o sută de ori cu un succes recunos
cut în tótá Europa.

Distincţiunî. M. S. Regele Carol a 
conferit medalia „Bene-Merentiu olasa I 
d-lor: dr. G. Marinescu, profesor la facul
tatea de medicină din Bucurescî, pentru 
scrierile şi lucrările sale soiinţifice, şi Al. 
Stefulescu pentru scrierile sale istorice şi 
archeologice.

Perceptorat în Ilia-Mureşană. Mi
nistrul ung. de finanţe prin ordinaţiunea 
sa dela 21 Oct. a dispus a se înfiinţa un 
nou perceptorat în Ilia-Mureşană din comi
tatul Hunedórei. Perceptoratul îşi va în
cepe activitatea în 1 Decemvre st. n. Ca 
funcţionari sunt numiţi : şef de oficiu şi 
cassar Breinich Ignacz ; controlor : Serban 
József; funcţionari de dare: Nagy János 
şi Soós Károly. — De acest perceptorat se 
vor ţinâ urmátórele 76 de comune : Mu-

dragă lumea. Colea un tron cu fel 
de tel de lucruri; pe vatră óle, cră- 
cane, tingiri şi câte alea tote; în 
pat saltele, plăpămi şi perine de puf, 
d’alea moi . . .  în sfirşit bogăţiă, că 
nu cre4 să fi fost altul să aibă mai 
multe lucruri prin casă în tot satul.

I-a venit moşului lacrimi în ochi 
şi a că4ut în genunchi şi a 4is babii 
de a înghenunchiat, de au mai mul
ţăm it odată lui Dum ne4eu amândoi 
de atâtea bunătăţi.

După aceea a eşit prin curte.
A ci alta: pătule pline de bucate, 

un grajd cu cai în el, şopron cu car, 
cu plug, cu târlie pentru iérná, staule 
pline de boi şi ele o i ; er de o parte 
în curte o bivoliţă şi o vacă, amân
două fătate de cu când, le sugeau 
mălacol şi viţelul, ér porcii hondră* 
neau de colo pănă colo,

Şi copacul copac; nu pierise, 
tot acolo sta.

S ’au bucurat ei, ăl unchiaş şi a 
babă, multă vreme de bunétatea lui

reş-Tiia, Abucea, Almaş-Sălişte, Almăşel, 
Boiü, Certeş, Lăpudul inf., Baclfalău, Ba- 
reşdl, Baştea, Bătrâna, Boz, Brădăţel, Bra- 
niclca, Braşov, Briznic, Burjuc, Cerbia, 
Damlesd, Dobra, Dumbraviţa, Dumesd, Fa- 
zacel, Bouţaral superior, Lăpudul superior, 
Fintoag, Furcş0ra, Füzesd-Bogara, Grind, 
Glodgileştl, Godineştl Gotatea, Guradobra, 
Gurasada, Galacuta, Holdea, CabeştI, Kar- 
mazineştî, Câmpenl-Surduc, Câmpuri, Man
cei, Coseşdl, Coja, Culieş, Lapuşnic, Laszo, 
Luncşora, Mureş-Bretea, MihaleştI, Mică- 
neştl, Muncelul mare, Ohaba, Pane, Panc- 
Sălişte, Petreşdi, Pogăneştl, RaduleştI, Roş- 
canl, Runcşor, Sacamaş, Sârbi, Stănceşdl- 
Ohaba, Stregonea, Stretea, TămăşeştI, Tă
tăreşti, Târnava, Târnaviţa, Tisa, Tei, 
Ulieş, Valea-Lungă, Vica, Visca, Vorţa 
şi Zam.

Cărţi funduare. Judecătoria din Mu- 
reş-Ilia, în comit. Hunedórei, a primit din 
partea ministrului unguresc de justiţiă în
sărcinarea, ca din 1 Ian. 1900 să pórte şi 
afacerile cărţilor funduare. Disposiţiunea 
acésta a luat’o ministrul ou reserva apro- 
bărei ulterióre din partea legislaţiunei.

Esportul peilor şi vitelor din Ro
mânia. D-l dr. Obreja, directorul serviciu
lui sanitar superior, a adresat o circulară 
cătră medicii veterinari din ţâră, prin oare 
le face cunoscut c ă : primind cereri de a 
permite esportul peilor sărate, după ce nici 
un motiv sciinţific nu se opune la acésta, 
ér interesele nóstre comerciale cer a în
lesni asemenea întreprinderi, rogă a se 
libera certificate de esport pentru peile 
bine sărate. Cere în acelaşi timp ca medi
cii veterinari să pună în vedere comercian
ţilor, că trebue să se asigure, décá li-se 
primesce întroduoerea unei asemenea mărft 
şi în atare condiţiunl în ţera de destina- 
ţiune, deóre-ce direcţiunea generală a ser
viciului sanitar nu-şi ia altă răspundere de
cât aceea a salubrităţei mărfei. Mai face 
cnnoscut, că să se elibereze certificate pen
tru orî-ce soiü de vite de provenienţă şi 
origine românâscă în basa biletelor emise 
nu numai de medicii veterinari, dér şi de 
primarii séu revizorii de vite, fără a pre
tinde, ca vitele să stea în localitate 80 
de 4ile.

Cărţi şi reviste oprite. Ministrul 
unguresc de finanţe a oprit a întră pe te
ritoriul statului ungar broşura: „însemnă
tatea Zilei de 3 (15) Maiü 1848“ de M. 
Strâjan din Craiova. De-asemenea a oprit 
intrarea 4iarul°i german „Deutsche Zei
tung* din München.

Tinerimea română din Braşov
(Scheiü) învită la producţiunea şi petrece
rea poporală, oe o va arangia în folosul 
fondului corului dela biserica sf. Treimi de 
pe Tocile, Duminecă în 7 Noemvre v. 1899, 
în sala dela „Redutătf. începutul la 7y 2 
óre séra. Intrarea: de persóná 60 cr., pen
tru stud. 40 cr. B ilete se pot căpăta la d-l 
D. Eremias, la librăria Ciurcu, la Casina

Dumne4eu, pănă într’o 4* ce 
bab ii:

— Ia ascultă, unchiaş, ia mai 
dă pe la Dumnedeu niţel şi îi mai 
cere să ne facă boerî şi pe noi, că 
prea ne sucesce şi ne învârteşte cio- 
coiu-ăla c e  e stăpân al m oşiei; ce 
e la Dum ne4eu se mai ne facă una? ... 
Cere-i niscai case mari, mai mari ca 
ale ciocoiului, şi avuţiă mai mare ca 
a lui, se nu mai avem de a face 
cu el. . . .

Moşul de c o lo :
—  Lasă fă babo, ce să-l mai 

supărăm, că o fi având el şi altele 
pe cap, las’ că avem noi destul cât 
avem,  că n’a avut atâta neam de 
neamul nostru.

Baba, că nu, că ea aşa vre, şi 
el se se ducă.

Moşul trăise bine cu ea tot* 
deuna. S’a gândit: „ce se mă cert 
eu cu ea tocmai a c u m ? . . .  Hai se 
me duc“.

Şi s’a dus., a că4ut er în ge
nunchi înaintea lui Dumne4eu, i-a
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Română şi séra la cassă. Suprasolvirile şi 
ofertele mărinimos© se vor chita pe cale 
publică.

Program: 1) „Cu respect rè salutămK, 
cor de dame, de I. W iest. 2) „L aoglindău, 
poesie de G. Coşbuc, declamată de 
8) „Surugiul1*, canţonetă de Y. Alexandri, 
deol. de *%. 4) „Tocau, cor mixt de I. 
Yidu. 5) „Monologul unui ,vagabund“, poe- 
siă de A. Cuza, declamată de ***. 6) „Co
rona Moldovei44, oor de bărbaţi. 7) Teatru.
— In fine se va representa comedia în 3 
acte : „Vistavoiul Marcuu, ér după aceea 
dans.

D in tr e  o f ic e r i i  r o m â n î  din armata 
austro-ungară, căpitanul Constantin Lalescu 
din regimentul 43 de infanteriă a primit 
cu oeasiunea avansărilor delà 1 Noemvre 
n. c. medalia pentru merite, pe lângă es- 
presiunea prea înaltei mulţumiri din partea 
Majestăţii Sale ; aceeaşi distincţiune li-s’a 
făcut căpitanilor Simion Drâgan din regi
mentul 64 şi George Petrovan din reg. 52.

Intre cei ce au fost înaintaţi la 1 
Noemvre se află : Victor Petri căpitan cl.
II fù înaintat la rangul de căpitan ol. I în 
reg 76 de infanteriă; locotenentul Aurel 
PetrovicI diu reg. 72 deveni căpitan ol. II. 
La rangul de locotenenţi au fost înaintaţi : 
sublocotenenţii: Virgil Piso reg. 62, R. 
Munsat reg. 47, Iuliu Montani reg. 4, Jos. 
Baltezan reg. 87.

La gradul de sub-locotenenţi au fost 
înaintaţi : Aurel Popian reg. 43, George 
Ivaşcu reg 32, Emil Herbay, reg 14, Mi- 
ron Gogu reg. 49, Ardelean Miclescu reg. 
59, Nio Ruşiu reg. 13, Al. Călciunariu reg. 
14, George Cioban reg. 33.—Romul Marin 
trecù în despărţământul sanitar 24 ; loco
tenentul Teodor Indrea deveni căpitan ol.
II de tren ; Eugeniu Pop căpitan-auditor de
ol. II deveni căpitan de cl. I în reg. 68; 
medioül de regiment de cl. II Dr. Victor 
Corbul fù înaintat la rangul de medio de 
regiment cl. I în reg. 39. Ioan Humiţ ma
jor în reg. 21 de infanteriă s’a reactivat. 
Victor Russu locotenent-venător în bat. 22 
s’a împărţit la statul-major ; Ioan Voiou că
pitan în reg. 64 s’a transferat la reg. 2 de 
infanteriă, Cornel Cosgaria locotenent în 
regimentul 64, transf. la reg. 55 de infan
terie ; Aurel Anca medio de reg. dela reg. 
96 la reg, 51 ; Aurel Maniu medic superior 
dela spitalul de garnisână din Lemberg, la 
reg. 41 de infanteriă.—Nicolae Neagoi, in
fanterist în reg. 43, fu distins ou crucea de 
argint pentru merite, scăpând o femeiă, cu 
periclitarea vieţei sale, de înecare.

Dela tribunalul din loc.
Pertractarea finală în afacerea locotenentului 

poliţienesc Wiener.

In 15 Martie 1898 Maghiarii din Bra
şov aranjând cunoscutele demonstraţiuni pe 
strade ou strigări de „Abzug Kronstadt!4*,

„Éljen Brassóu şi „Le vele", locotenentul 
poliţiei din loo Waldemar Wiener, în urma 
ordinului, ce l ’a avut dela căpitanul de 
atunci H iemesch, a provocat mulţimea, 
compusă din şcolari, luorătorî, calfe şi uce
nici de messriaşi etc., sé se împrăscie, căci 
nu-şl luase voiă a umbla pe strade. Unii 
din mulţime, între cari un Ungur din Cluşiii 
Haj du s’au opus si au aţîţat mulţimea să 
strige şi să lărmuiescă mai departe. In 
urma acósta Hajdú, a fost condus la poli- 
ţiă şi mulţimea ameninţa ső între cu pu
terea în localul politiei să-l elibereze. Atunci 
W iener a recuirat miliţiă, care a împrăsciat 
pe demonstranţi.

Din causa acósta W iener a fost acu- 
sat de abus de putere în oficiu şi de căl
carea libertăţii personale. MercurI, Joi şi 
Vineri a fost petraotarea finală, la care au 
fost ca la vre-o 30 marcorl. Partea mare au 
depus în contra aeusafcului. W iener a afir
mat, că a lucrat conform ordinului şi a 
negat, că ar fi împiedecat mulţimea de-a 
striga „Éljen a Király *. In ce privesce re- 
euir&rea miliţiei (11— 12 infanterişti) el 
dise, că a oerut’o la avisul d-lui comisar 
L. Maximilian. In urma acósta apărătorul a 
cerut sé fiă ascultat ca martor şi d. Maxi
milian. Acesta a depus, că în séra aceea, 
pe la 7 óre, densul nu mai era în serviciu, 
de aoeea nici n’a putut da avisurl. A pro
vocat însă şi el, în urma ordinului căpita
nului poliţiei, pe subordinaţl, ca sé-1 res- 
pecteze şi sé împedece ori ce conducturl 
seu adunări de popor pe strade. Mai spuse, 
că mulţimea mergénd înaintea poliţiei luase 
în adevér o ţinută ameninţătore, vóind sé 
străbată în curtea poliţiei cu forţa.

Acusatul Wiener a recunoscut apoi, 
că comisarul Maximilian i-a spus în adevér, 
că nu se află în serviciu şi că în urma 
acésta el (Wiener) însuşi a recuirat miliţia 
în interesul ordinei.

Martorul principal al Ungurilor, Haj du, 
director de teatru maghiar destituit, s’a 
purtat forte gălăgios şi agresiv şi în de
cursul pertractării, întrebuinţând espresiunî 
vătămătore faţă ou acusatul şi cu jucjii, 
aşa că în cele din urmă preşedintele a dat 
ordin sé fiă scos din sală.

Vineri a vorbit mai íntáiü procurorul, 
4icend, că procederea aousatului dela 15 
Martie 1898 n’a fost justificată şi că prin 
recuirarea miliţiei a comis abus de putere 
în oficiu şi prin arestarea lui Haj du a 
călcat libertatea lui personală ş. a. De 
aceea ceru sé fiă condamnat pe basa §§. 
472 şi 193 a codului penal la 5 ani în- 
chisdre, pierderea oficiului şi a drepturilor po- 
htice.

Apărătorul adv. Sim. Damian a arătat 
apoi, că acusatul n’a făcut deoât a-şî îm
plini datoria; nu se póte deci vorbi de-o 
intenţiune rea din parte-i. El a trebuit sé 
ia mésurl preventive, căci mulţimea era 
aţîţată şi voia sé străbată cu forţa în 
curtea poliţiei. Strigările de „Abzug Kron- 
stadtu şi „Le vele“ erau vătămătore pentru

cealaltă parte a poporaţiunei, pentru Saşi 
mai ales şi — uşor putea să se nască un 
conflict sângeros. Purtarea lui Haj du şi a 
unui şcolar ungur diu sera aceea a fost 
provocătore şi deci acusatul a trebuit sé 
procâdă contra lor cum a procedat, fără a 
le vătăma însă libertatea personală. E trist, 
că foile maghiare au scris cu atâta ură 
naţională despre t0tă afacerea, dór speră 
că tribunalul va judeca în linişte şi im
parţial şi va achita pe acusat.

Tribunalul, după o consfătuire de o 
oră şi jumétate, a publicat în fine sentinţa 
prin graiul preşedintelui Dr. Jahn. Iu sen
tinţă se declară, că acusatul W. Wiener s’a 
făcut culpabil de tóté delictele, ce i-se 
impută, şi că deci este vinovat şi se con
damnă pe temeiul §§ 472 şi 193 cod. pen. 
la 6 luni şi doué septemâni încliisore, 
pierderea oficiului pe timp de doi ani 
şi pierderea drepturilor politice. Mai 
departe fu condamnat şi la purtarea chel- 
tuielelor procesului.

In contra sentinţei a anunţat recurs 
atât acusatul, prin apărătorul său, cât, şi 
procurorul.

Un sinod protopopesc esemplar.
P rotopopiatu l Gini ei; 5 Nov. n. 1899.

Stim. D-le Redactor! Am avut deose
bita plăcere să fiu de faţă în cjiua de 4 
Nov. n. la sinodul protopopesc de tomnă 
al protopopiatului Giulei din diecesa Gher
lei. Sinodul s’a ţinut în Valasut, participând 
toţi preoţii, afară de trei, cari au lipsit moti
vat. Acest sinod are momente înălţătore, 
prin cari se distinge între sincdele nostre, 
şi de aceea aflu de interes a-1 schiţa aici.

Preoţii mai întâiu s’au mărturisit, 
apoi s’a oficiat serviciu divin solemn cu 
mare asistenţă, pontificând D-l protopop 
tractual Sabin Coroian, care cu oeasiunea 
acesta a ţinut poporului present o frumosă 
cuventare, însufleţindu-1 mai ales la jertfe 
pentru biserică.

După terminarea cu cele sfinte, preo- 
ţimea se întruni la casa parochială, unde 
a urmat deschiderea sinodului prin o fru- 
m6să vorbire a D-lui protopop, care arăta, 
că nicl-odată biserica română unită n’a tre
cut prin timpuri atât de grele şi amenin- 
ţăt6re, ca cele de acjî, când adversarii noş
tri tind a ne strivi limba, datinele şi cre
dinţa strămoş&scă, contopindu-ne în auto
nomia catolică, de sub care am fost scoşi 
„in sempiternumu prin bula papală din 1853 
„Eclesiam Christiu, care a fost recunoscută 
de lege şi înarticulată în 1868. Apoi des
făşură starea bisericei române unite, ară
tând, cum de-o parte ni-se îmbiă arginţii 
lui Iuda, pentru a despoia preoţimea nostră 
de încrederea şi iubirea poporului, înţele
gând adecă ajutorul guvernului, oferit cle
rului în mod atât de dejositor pentru bi
serică şi naţiune. Avertisâză pe preoţi să 
aibă grijă, că sunt datori cu mare răspun
dere înaintea memoriei strămoşilor, neamu-

lui româneso, şi înaintea dreptului Jude
cător. Ii încuragiâză să lupte cu crucea lui 
Christos în frunte, care-i va apăra în tote 
file le  vieţei lor eto.

Cu acestea deschis fiind sinodul, se 
cetesce protocolul şedinţei de primăvară 
şi se verifică. Apoi zelosul şi bunul preot 
Ioan Bochiş din Borţ’a tinu o disertaţiune 
forte frumosă şi însufleţitore cu tem a : 
„Preoţii sunt causa înflorirei, a deşteptărei şi 
înaintărei unui popor, ca şi a decăderei luiw. 
Arată în cuminte frumóse, că dela începu
tul bisericei şi pănă astăcjl multe rele au 
venit asupra bisericei din partea unor preoţi 
nechiămaţl la apostoliă, pe cari numai in
teresul i-a îndemnat a lua sarcina grea, 
dór sublimă, a preoţiei. Aduce numéróse 
esemple din istoria bisericei pentru a arăta, 
cum s’au provocat desbinările în biserică, 
chiar şi în biserica nostră naţională română 
din causa unor preoţi nechiămaţl la apos
toliă.

Nu e mirare, dise d-l Bochiş. că îna
inte de 1848 preoţii noştri n’au putut lu
cra pentru prosperarea bisericei, fiind acele 
timpuri tare vitrege pentru noi, R om ân ii; 
de altă parte neavénd nici preoţi cu sciinţa  
şi cultura cuvenită. In 1848 însă deştep- 
tându-ne şi răsărind o radă a libertăţii şi 
pentru noi, am început icî-colo a păşi pe ca
lea progresului. Numai indiferentismului 
preoţilor noştri se póte atribui, că noi şi 
astădl suntem atât de înapoiaţi în privinţa 
averilor bisericescl. Ce au făcut la alte 
popóre preoţii, aceea s’o fi făcut şi preoţii 
n oştri; atunci am avé astădl şcole, reu
niuni, biserici, preoţi dotaţi. Nu am avé 
lipsă nici de congruă, nici de ajutor îm
părţit după placul celor dela guvern, deşi 
este din banii, la cari şi noi avem drept, 
căci şi noi contribuim la budget. In fine 
termină, îndemnând preoţimea la lucru, 
căci încă nu e prea târejiu. Membrii sino
dului aclamă călduros pe disertant.

Urmând în discuţiă indiferentismul, 
ce domnesce între unii din preoţii trac- 
tuall, cari fără motive serióse negligézá a 
se presenta la sinod, se aduce conclusul, 
ca toţi acei preoţi, cari nu se vor înfăţişa 
în viitor la sinóde, sé fia pedepsiţi cel pu
ţin cu câte 3 fl. Escepţiune se va pute 
face numai în caşuri de morb greu, dovedit 
cu atestat medical.

Se cetesc statutele bibliotecei trac- 
tuale, aşezată în comuna Şinteu, cari fură 
primite, alegendu-se cassar şi bibliotecar 
dintre preoţii tractuall.

D-l Ioan Bochiş, preotul Borşei, face 
apoi o salutară propunere, care ar merita 
să fiă imitată de întrâgă preoţimea română. 
Anume, pentru a-se înfiinţa grânare biseri- 
cescl în tóté comunele, unde nu esistă, ér 
unde esistă pentru înmulţirea lo r : propune, 
^a fiă-care preot, fiind anul acesta fructifer, 
sé pornescâ însu-şî cu un car însoţit de mai 
mulţi curatori prin sat, dela casă la casă, şi 
sé adune bucate, drept daruri dela credincioşi 
penti u înfiinţarea, ort înmulţirea grânarului.

mulţum it de câte le dăruise şi i a 
spus, că s’a rugat baba aşa şi aşa 
din pricina cutare şi cutare.

D um nezeu nu s’a îm potrivit 
de fel.

I-a făgăduit.
Moşul a plecat pe copac în jos 

şi când a ajuns acasă a găsit în lo
cul bordeiului un palat nu alt-ceva, 
armăsar! la grajduri, argaţi în curte, 
ciobani cu turme mari, căieri cu 
herghelii de cai, de tdte când e 
vorba, cum au boerii ăi mari, de 
remase stăpânul moşiei ca un ca
lic pe lângă ei.

Au trăit ei, unchiaşul şi baba 
er multă vreme. Se îndedulciseră cu 
traiul bun amendoi, de nu se mai 
putea. Câte-odată steteau de vorbă 
şi se minunau singuri de ce noroc 
deduse pe capul lor, şi adese-orî se 
gândeau, că pecăt, că o se m6ră când 
şi când, şi n’or să se mai potă bu
cura de bogăţiă şi de traiu bun.

Intr’o cji baba:
—  Scii ce, unchiaş?
—  Ce babo?

— Mie mi-a trăsnit una prin cap.
— Ce ţi a trăsnit?
— Multe făcu Dum nezeu pen

tru n o i . . . .  N ’o mai face una?
— Ce sé mai facă, că dór nu-i fi 

vrând se te facă împerătâsă.
—  Ba aia ’i vorbă! . . .  Sé am 

necasuri cu t0tă lumea, nu-mi e bine 
aşa cocÓDa cum sunt?

—  Apoi dór ce?
—  Se-i cerem, se se îndure sé  

ne lase se trăim într’una, se nu mai 
murim.

Moşul a început a rîde.
— Apoi  tu vréi se ajungem eu j 

Dum nezeu şi tu Dum ne4eoică, cum 
ve4 eu?

— Dă ce?
— Dă ce, de? Apoi cum sé nu 

mai murim, că numai Dumnecjeu nu 
more, omul móré; trăesce el unul 
mai puţin şi unul mai mult, dér de 
murit tot mor toţi la urma urmelor.

Baba se pneepă de loc.
Ea o ţinea una, acjí aşa, mâne 

aşa, că sé se ducă moşul şi pace.

pănă s’a supărat moşul într’o cji şi 
i-a spus, că se-1 la96 în pace, că el 
nu e nebun şi se tacă din gură, 
c’apoi vede pe dracu.

— Aşa? a c[i8 baba, nu vrei?... 
Apoi dar lasă, că me duc eu, decă 
e aşa, că nu i-am cerut nimic, se 
vedem nu mi dă?

Şi nu s’a lăsat, vere, nebuna de 
baba, şi s’a îmbrăcat cu ce rochiă 
avea şi ea mai bună şi după aia a por
nit pe copac în sus.

A trecut, ce a trecut, după-ce 
a plecat, şi după-ce o rugase moşul 
mult se se lase de aşa plan, şi nu 
mai a sim ţit moşul, că i-se taie 
inima odată aşa sci, ca atunci când 
e se ţi-se întem ple ce?a reu şi îţi 
simţi inima aşa odată plină de jale, 
şi n’a mai aşteptat muit şi numai 
se pom enesce cu omeni mulţi din 
sat, că întră în curte şi îi aduc mă
tuşa m6rtă înecată.

Pase-mi-te, ce se întâmplase?.... 
Se vede, că Dum nezeu s’o fi supe-1 
rat de ce cerea baba, că urcându-se I

ea pe copac în sus spre cer, când  
a ajuns la ventul turbat de urla şi 
vâjia de nu mai scia pe ce lum e e, 
a luat’o ventul pe dedesupt, i-a um
flat fusta de pe ea şi a trântit’o din 
copac taman înt'o apă mare, de 
trecea pe la marginea satului.

A colo o găsiră omenii din sat 
şi cunoscend’o, firesce, o aduseră 
acasă.

Moşul a v§4ut, că asta era dela 
Dumne4eu, care nu îngădue se nă- 
zu6scă omul a-i seilifriba ce a iacut 
şi a orânduit el, şi-a adus aminte, 
că nemulţumitului is© ia darul şi nu 
a cârtit de loc. S’a închinat, s’a ru
gat d° iertare pentru sufletul babii, 
şi a îngropat’o cu c^enste, jelind o 
mult, ca pe una cu cd o  trăise atâta  
viătă de lungă tot bine şi cu în ţe 
legere, er el a mai trăit cât i o fi 
fost scris se trăieacă şi a murit ca 
tot omul, cum a lăsat Dum ne4eu.

Jiîr eu încălecai pe o lingură 
scurtă, se lovesc peste nas pe ăl de 
n’ascultă.
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Arată, că aşa a făcut şi densul, at4t ca 
preot în Orman, cât şi ca preot în Borşa. 
A cest obiceiu introdus de D-sa îl practică 
în  fiă-care an cu mare succes. Introducen- 
du-se acelaşi obiceiu în tóté parochiile din 
tract şi repeţindu-se în tot anul, capitalul 
rămânând însă neatins, fondul va cresce 
aşa, că avend o administrare conscienţiosă, 
în câţî-va ani ajunge la sumă considerabilă. 
Prin aoésta scutim poporul de a se îngloda 
în  datorii pe la străini şi mai ales pe la 
speculanţii jidani, ér de altă parte, vă4ând 
poporul scopul salutar al grânarului, la 
vre-o câţi-va ani ar jertfi cu mai mare în
sufleţire, şi s’ar puté acoperi spesele cu 
susţinerea învăţătorului etc. Aduce drept 
esemplu comuna Borşa, unde înainte cu trei
zeci de ani s’a înfiinţat un magazin de bucate 
cam de 100 merţe, care s’a urcat treptat pănă 
a ajuns la un capital de 20,000 îl. v. a., adecă 
doue-deci de mii fl. v . a . ! !*) Preoţii însă, 
ф ее d-1 Bochiş, să nu se multuméscá a 
Arunca sarcina numai asupra curatorilor, 
ci ei în şi-şi să roérgá dela casă la casă; 
póte vor audi hule şi vorbe de ocară, dér 
acestea să nu-i descuragieze, căci acésta o 
•vor suferi în numele celui răătignit.

Propunerea acésta a d-lui paroch Bo- 
ohiş, pe care a m otivat’o cu argumente 
atât de tari şi mişcătore, a entusiasmat pe 
to ţi membrii Sinodului. Unanim şi în însu
fleţire generală s’a hotărît, ca fiă-care preot 
din tract să facă fără  întârziere începutul 
grânarelor şi la viitorul Sinod, ce se va ţin0 
la primăvară, sé arate fiă-care, ce şi cum a 
jăcu t.

Tema acésta a fost discutată nu nu
mai în Sinod, oi şi după aceea ea a format 
obiectul predilect de conversaţiune al tu
turor celor ce au luat parte la Sinod. Mai 
mulţi erau de părere, că o asemenea propu 
nere ar fi bine, décá s’ar face chiar în Sino
dul arcliid iecesan  d in  B lasiü. Avis de- 
putaţilor clericali!

Altă hotărîre frumosă şi înţel0ptă pri- 
vesce sinódele de primăvară, cari s’a hotărît 
её fiă m ixte, partic ip ân d  la  ele câte 
tr e i  m ireni din fiă-care conmnă. S ’a 
adu5 şi acest conclus cu unanimitate. Par
tea lui practică o va înţelege ori-cine; de
cisa acestor vrednici părinţi, precum se 
vede, e s te : să lucrăm prin unire, ér nu 
prin iso lare!

D-1 Bochiş face apoi propunerea, ca 
disertaţiunea viitórei conferenţe să fiă tra
tarea tem ei: Originea şi scopul reuniunilor, 
în special al reuniunilor de temperanţâ. Tot 
d-1 Bochiş propune, ca să se încerce toţi 
preoţii a forma reuniuni de temperanţâ şi de 
înmormântare, ca în Orăştie şi Deva. Spune, 
<mmcă şi în parochia sa Borşa s’a făcut 
începutul pentru înfiinţarea unei asemenea 
reuniuni. Arată proiectul de statute şi 
lista membrilor înscrişi. De doi ani, фее, 
statutele aştâptă întărirea dela guvern. 
După ce vor sosi, ne vom pune pe lucru.

Ajute Dumnecjeu, ca esemplul bravi
lor preoţi din acest protopopiat să fiă imi
tat de întreg clerul român, şi nisuinţele lor 
să fiă binecuvântate!

Un participant.

Istoricul unui magazin de bucate.
J io r ş a ,  5 Noemvre 1899.

în  an. 1869 oomuna Borşa din trac- 
iul protopopeso al Giulei din diecesa Gher
lei nu avea nici o avere bisericéscá, însă 
sub bravul conducător — pe atunci paroch 
<&1 Borşei, ér aejï vicar foraneu episcopeso al 
Silvaniei, Rvds. D-n Alimpiu Barbolovicî — 
s’a pus temelia unui magazin de bucate 
prin donaţiunl binevoitóre ale credincioşi
lor odată pentru tot-déuna, adunându-se 
«am 100 merţe de cucuruz cu ciucalăul. Ad
ministrarea conscienţiosă a acestui magazin 
aîncuragiat poporul, oare ulterior făcu. nouă 
daruri pentru sporirea fondului de buoate. 
Aoésta s’a întâmplat la stăruinţa zelosului 
paroch, devenit protopop atunci al Borşei, 
ér a(jl protopop al Gherlei, P. O. D-n Ale
xandru Lemeni, pe la an. 1875. Atunci a 
mai adunat cam 140 merţe şi, ca să eter- 
niseze memoria donatorilor, a procurat aşa

*) Despre istoricul acestui fond publicăm o 
^corespondenţă mai jos. — Bed.
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numita „carte de aura, în care s’a introdus 
istoricul parochiei, al grânarului şi seria 
piilor donatori. In acéstá carte şi ac}! s fl 
înscriu toţi binefăcătorii bisericei, cum şi 
evenimentele mai însemnate.

Acest fond a crescut până la anul 
1894 la 14,000 fl. Atunci părăsi protopopul 
Lemeni comuna Borşa, strămutându-so 3a 
Gherla. După doi an! de vacanţă veni ca 
preot harnicul Ioan Bochiş, care văzând 
starea slabă a bisericei, în înţelegere cu 
poporul au hotărît a clădi o biserică pom- 
posă. înainte de clădirea bisericei însă şi-au 
asigurat şc01a, formând un magazin de bu
cate deosebit de al bisericei tot din daruri 
ale poporului, aşa că ac}i parochia are şi 
susţine şcola românescă cu 2 învăţători, din
tre cari unul se plătesce numai din interesele 
magazinului. A trebuit sé facă aşa, căci 
Borşa e o comună de peste 1600 suflete, 
nepoţii marelui Traian trebue să aibă un- 
de-şl adăpa sufletul cu carta románéseá. 
De altă parte avem în cóste şi o şc01ă de 
stat, dér acesta să se ascundă acum îna
intea celei românesc!, care e cu mult mai 
pe sus în tóté privinţele.

Cele 14,000 fl., rămase de harnicul 
protopop A. Lemeni, sub preotul Bochiş 
au crescut aprópe la 2 0 ,0 0 0  fl. Din acest 
fond s’a purces la edificarea bisericei, care 
a costat 18,000 fl. Oa să nu sece însă fon
dul, având biserica mai târdiu lipsă de re
paraturi, s’a îngrijit din nou a înmulţi grâ
narul prin aceea, că preotul însu-şî umblă 
acum cu curatorii prin sat adunând bucate.

Acéstá biserică, adevărat pomposă, 
aştăcjî e aprópe g a ta ; e coperită cu tini
chea, are în lungime 32 metri, în lăţime
12 metri, ăr înălţimea turnului e de 32 
metri. Sânţirea ei va urma în tómna vii- 
tóre.

Sânţirea a trei cruci de pe cele trei 
turnuri ale acestei biserici s’a săvârşit as- 
tă4l cu pompă cuvenită. Oelebrându-se 
s. liturgiă, după rugăciunea amvonului eşi 
preotul local însoţit de lectorul V. Maior 
şi de mulţime de popor înaintea bisericei, 
unde erau aşezate cele 3 cruci şi o masă. 
S’a făcut sânţirea, la finea căreia înge- 
nunchiând poporul s’a cetit rugăciunea bi
ne cuvântărei crucilor şi s’au stropit cu apă 
sânţită. Apoi a ţinut M. 0 . D-n preot o 
cuvântare ocasională, în care arăta însem
nătatea crucei şi simbolul ei, dând preţiose 
instrucţii poporului.

După finirea predicei am mers cu 
litia în sunetul clopotelor pănă la biserica 
cea nouă. Aici crucile aurite şi împodobite 
cu flori s’au predat măeştrilor spre a fi 
puse la locul destinat. După-ce s’a aşerjat 
crucea cea mare pe vârful turnului mare, 
li-s’a dat măeştrilor acolo în vârf o litră 
de vin şi 4  pahare. Paharul prim s’a beut 
în sănătatea Pontificelui roman şi a fost 
aruncat jos spre răsărit, dér nu s’a stricat; 
al 2-lea pahar a fost beut în sănătatea 
Majestăţei Sale, care a fost aruncat spre 
apus, a rămas şi acesta întreg; al 3-lea 
pentru naţiunea română, aruncat fiind spre 
mé4á-4i, a căcjut în drumul ţărei, dér a 
rămas în treg ; al 4-lea pahar s’a beut pen
tru comuna Borşa, rămânând şi acesta în
treg. Tóté patru paharele se află la preotul 
local.

După acestea reîntorcendu-ne la bise
rică ou litia, ceremonialul s’a terminat.

V. M.

C o n v o c a r e .
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din 

despărţământul Reghinului, aparţinător Ar- 
chidiecesei gr. cat. de Alba-Iulia şi F ăgă
raş, în înţelesul §-lui 21. din statute şi 
conform conclusului adunărei precedente, 
îşi va ţinâ adunarea sa generală de t6mnă 
în ăst an la 18 Noemvre n. în oomuna Chi- 
heriul inferior, la care onoraţii domni mem
brii fundatori, ordinari şi ajutători, precum 
şi on. public interesat de causa învăţămân
tului, sunt invitaţi cu totă onorea.

Programa: 1. Asistare în corpore la 
serviciul divin, ce se va ţină în biserica 
gr. cat. la 8 ore a. m. 2. Esmiterea comi- 
siunilor. 2. Ţinerea prelegerei practice, 
prin un învăţător, ce se va designa în de
cursul adunărei, spre care scop fiă-care în
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văţător al despărţământului va avé a se 
pregăti. 4. Deschiderea adunărei prin pre
şedinte. 5. Cetirea protocolului adunărei 
generale trecute. 6. Raportul oficialilor 
reuniunei. 7. „Dedarea învăţăceilor la as- 
cultare“, disertaţiune, ce-o va ţine Victor 
Hărşian in văţător în G.-Hodac. 8. Rapor
tul oomisiunilor. 9. Propuneri. 10. Statori* 
rea locului, timpului şi programei adună
rei viitóre. 11. Alegerea unei comisiuni de
2 membrii pentru verificarea protocolului 
adunărei presente. 12. închiderea adunărei.

NB. On. membrii sunt rugaţi a se 
presenta punctual la oră, îngrijindu-se şi 
de 1 fl. pentru prânclul comun.

Reghin, 2 Nov. 1890.
Pentru com itet:

Mihail Pascu,
notarul reuniunei.

ULTIME SC1K1.
Viena, 10 Noemvre. In şedinţa 

de ac[î a „Reichsrath“-ului ministrul 
de interne Körber s’a ridicat sé răs
pundă la cele ce s’au cjis în aface
rea turburărilor din Holeschau. Toţi 
deputaţii cehi s’au ridicat şi, năvă
lind spre banca ministerială, au fă
cut un sgom ot oribil. Cehii au îm 
piedecat pe ministru de a vorbi. In  
momentul acela toţi deputaţii ger
mani îşî părăsiră locurile mergénd  
spre banca ministerială, ca sé apere 
pe Körber. Scandalul fu atât de 
mare, încât în fiă-care m om ent se 
aşteptaţi încăerări. Ministrul Körber 
n’a putut vorbi nici un cuvént. Sce
nele furtunóse au durat câte-va mi
nute, ér preşedintele vec[end, că nu 
mai e chip de a-se restabili ordinea 
şi liniştea, s’a vec[ut silit a suspenda 
şedinţa.

Sinaia, 10 Noemvre. — Micul 
Principe Carol este forte bine şi se 
speră, ca în curând se potă eşi din 
casă. Prinţul se jocă prin odaie şi 
a început sé prindă putere. M. S. 
R egele m erge aprópe c}*^0 la Cas
telul Foişor, unde stă mult cu micul 
principe. M. S. Regina îşi urmâcjă 
tratamentul prescris de medicul Cur- 
ţei şi m erge din ce în ce mai bine. 
Nu s’a hotărît încă, dâcă Regina va 
petrece séu nu érna în străinătate.

Berlin, 10 Noemvre. Baronul 
Reichenstein, colonel de stat-major, a 
eşit din serviciul armatei germane 
şi a intrat în armata Burilor. Colo
nelul a plecat la Africa de sud.

Londra, 10 Noemvre. Din East- 
court se anunţă, că Colenso a căcţut în 
manile Burilor. — O miiă de soldaţi en- 
glesî au sosit la Capstadt, de unde 
vor pleca la Durban. Tóté trupele 
englese vor sosi septemâna viitóre 
avénd ordinul de-a m erge se despre- 
sureze Ladysm ith. —  Foile de aici 
vestesc, că la W olwich şi Devonport 
a sosit ordin oficial de-a se mobilisa 
grabnic bateriile de asediu.

Londra, 10 Noemvre. Lordul Sa- 
lisfcury, minitru-preşedinte, la „ban
chetul lord-major“ cjiae într’un dis
curs al seu, că tem erea de isbucnirea 
unor turburări pe continentul Euro
pei nu e întem eiată. Accentuâ bu
nele raporturi ale A ngliei cu Statele- 
Unite, precum şi cu Germania. Arătă 
apoi faptele de vitejia şi de bravură 
ale Englesilor pe câmpul de résboiu 
din Africa sudică, asupra cărora înse 
multele perderi îndurate aruncă umbra 
Salisbury respinge afirmarea, că o 
naţiune puternică a atacat o naţiune 
slăbuţă. Resboiul, 4 ise> n’a fost pro
vocat de vre-o pretensiune a Angliei. 
Probabil, că Englesii vor trebui sé se 
retragă din posiţiile dela Natal pană le 
vor sosi într’ajutor trupele. Nu vré 
sé precjică viitorul, dér are nemăr
ginită încredere în ostaşii britani. 
Protestéza cu înverşunare contra pre
supunerilor ivite în pressa européná, 
că scopul resboiului din partea A n
gliei ar fi satisfacerea poftelor lor-
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c]ilor celor lacomi. Anglia 4*se> 
caută câmpuri de aur, nu caută teritow#, 
ci voesce drepturi egale pentru m- 
guraticele rase şi siguranţă pejtru  
supuşii englesi şi pentru interesele  
imperiului.

Vorbi apoi despre înrîuririie streine 
c[icend, că A nglia ea însa-şî trebue 
se resolve conflictul şi nu se va lăsa 
a fi influinţată de am estec venit din 
altă parte. Asem enea am estec A n
glia nu va suferi. (Aprobări.)

Doué cărţi de legi.
Noua carte de legi întitulată : „I n s 

t r u c ţ i u n i  p o p u l a r e  d e s p r e  ă a t o r i n -  
ţe le  ş i  d r e p t u r i l e  p u r t ă t o r u l u i  d e  
d a r e uf edată de d-1 Wilhelm Niemandz; 
e scrisă la înţelesul tuturor, dând in
strucţiunile necesare cu privire la tot felul 
de dări de stat, comunale etc., tratându-le 
din punct de vedere practic şi ilustrându-le 
cu esemple, aşa că şi cel mai puţin iniţiat 
cetitor póte uşor să le înţelâgă. Setr^ctézá  
despre dările de stat directe, (darea de pă
mânt, de chiria casei, darea de oăştig, de 
miliţiă etc.); despre dările indirecte (accise 
după beuturi, carne, zahăr, competinţe de 
timbru etc.) ; aruncurl comunale (pentru co
mună, comitat, şo01ă şi biserică, pentru 
drumuri, câni, apă etc.). In partea din 
urmă se află mai multe formulare pentru 
petiţii şi reclame în diferitele caşuri. Se 
póte procura cu 60 cr. (prin postă 65 cr.) 
dela Tipografii A. Mureşianu din Braşov.

*

Altă carte de legi, tot atât de pre- 
ţiosă, ca şi cea dintâiü, a scos de sub tipar d-1 
Titu Vuculescu, pretor în Peclca-maghiară 
(M.-Pecska.) E întitulată „A m i c u l  ^Popo
r u l u i , îndreptar în cause administrative 
şi judecătoresc! pentru poporul român'1. Rari 
sunt între funcţionarii şi jurisconsulţii ro
mâni, cari sé distingă prin asemeni servicii 
frumóse pentru poporul nostru, cum a fă- 
cut’o d-1 pretor Vuculescu, care se vede, 
că în adevăr îi zace la inimă interesul po- 
porului.Cartea scrisă de d-sa e întocmită 
la înţelesul ţăranilor, aşa că din ea ori-ce 
plugar, ori-ce măestru, ori-ce om, care scie 
ceti, póte să íntelégá lămurit, ce-i este după 
lege ertat să facă şi ce nu; cum are să-şî 
câştige dreptul, la cine să se îndrepte cu 
plângerea ori cu rugarea etc.

Cartea acésta de legi se deosebesce 
cu totul de cea dintâiü, căci pe când aceea 
dă instrucţiuni în cause de dări şi în ces- 
tiunl financiare, pe atunci cartea acésta, 
despre care vorbim şi care portă titlul 
„Amicul Poporului44 învaţă pe ori-ce om 
cum să facă şi pe ce cale să umble în di
feritele afaceri ale vieţei, ca să nu vină în 
conflict cu legea şi să nu fiă pedepsit, ori 
în cas când ’i s’ar face nedreptate să-şi scie 
câştiga dreptul său.

Aşa, de esemplu, se dau poveţe asupra 
depturilor şi datorinţelor, ce le au plugarii 
cu privire la locul, pe care vor a-1 sămăna, 
la topirea cânepei şi inului, la păşunatul 
vitelor, păzirea hotarelor, vitele de prăsilă, 
certele pentru hotare, păzitorii câmpurilor, 
pagubele pricinuite în hotar; apoi despre 
lucrători, falsificarea vinurilor şi producte
lor agricole, dreptul asupra apelor; dato- 
rinţele plutaşilor; móra de apă; regulele 
pentru târgul de vite ; bólele de vite  etc. 
Apoi cause comunale (tóté cestiunile pri- 
vitóre la drepturile şi datorinţele celor 
dela primăriă, a tinerilor supuşi la m iliţiă, 
alegeri etc.) Vine alt capitul despre dru
muri şi vamă, apoi despre producerea tutu
nului! măestrii din comună, drepturile 
şi datorinţele lor ; când este de a-se merge 
la judecătoriă, pentru ce cause şi cum să se 
pórte omul acolo, ca să nu cadă în năcaz. 
Procese de despărţire ; matriculele, miliţia, 
Glóte, mine (ocne), moştenire, afacerea cu 
zăloge ; birturi ; plata medicului, ţinerea 
cânilor; bólele; apoi căuşele şcolare, ser
vitorii, vânatul si aşa mai departe, încât 
omul se póte ajuta de acéstá carte ca de 
un bun şi priceput sfătuitor. Ar fi de dorit 
ca să şi-o cumpere cât mai mulţi chiar în fo
losul cel mare al lor. Costă 50 cr. (cu 
posta 55) şi se póte procura dela d-1 au
tor şi dela Tipografia „A. Mureşianu41 din 
Braşov.
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L i t e r a t u r ă .
00 . D in B ib l io te c a  t e a t r a lă  a  „A u r o 

r e i w (A. Todoran) din Gherla au apărut 
pănă acum următorele num ere: Nr. 1 :  
„Calea drâptă e cea mai bunăw comediă, în
tr’un act de A. Kotzebue, localisată de 
Corn. Derabard. Preţul 10 cr. Nr. 2 :  „ Vaza 
M aicii S fin iea, dramă în 4 acte localisată 
de Antoniu Popp. Preţul 12 cr. Nr. 3 : 
„Otrava de hârcioga, comediă într’un act 
de Ant. Popp. Preţul 8 cr. — Nr. d : „ Pe- 
Mpsa vanităţiiu dramă într’un act, tradusă 
din limba francesă de Atanasie P. Bologa. 
Preţul 10 Gr. — Nr. 5 : „Discreţia fă ră  
voiăa, comediă într’un act, de A. Kotzebue, 
trad, de Corn. Darabant. Preţul 10 cr. De 
fiă-care număr este a se adauge câte 2 cr. 
porto şi se pote procura şi dela Tipografia 
„A. Mureşianu“.

*

„S u s p i n  ş i  Z i m b i r e *, poesii şi 
prosă de Antoniu Popp. A  apărut tocmai 
acum în editura Tipografiei „AuroraK A. 
Todoran din Gherla. Conţine vre-o 70 de 
poesii şi vre-o opt novele şi schiţe. 
Cartea se presentă forte bine, hârtiă fină 
şi tipar frumos. Preţul 40 cr. (cu posta 43) 
Se pote procura şi dela Tipografia A. Mu- 
reşianu.

Album  de cân tă ri. Atragem bine- 
voitorea luare-aminte a familiilor române 
asupra unui album, care va apăre pe 1» 
Hnea lui Decemvre şi va put6 servi în 
aoelaşî timp şi ca un potrivit cadou de 
sărbători. Este un A lbum  de 2 0  cân 
tă r i , compuse şi arangiate pentra voce 
cu acompaniament de pian şi coruri, de 
G. Şorban,V iena IX  Lazarethgasse Nr. 6, 
Th. 20 ;. Recomandăm cu t6tâ căldura 
abonarea lui.

MULTE ŞI DE TÖTE.

S f ir s itu l  lu m e i.
9

Precum anunţă o telegramă din Bue- 
nos-Ayres, asupra oraşului Valparaiso a 
apărut deja la orison cornetul Biela, şi se 
apropie cu mare celeritate de pămentul 
nostru, cu care, după calculul astronomilor, 
se va ciocni în nóptea de 13 Novemvrie 
n. a. c. între orele 2 şi 3. Intre locuitorii 
de acolo acum e mare temere, pentru-că 
din acest carambol ceresc omenii supersti
ţioşi prevestesc nimicirea péméntului, sfîr- 
şitul lum ei! Téma înse e fără temei, căci 
sdroburile acestui cornet deja la înălţimea 
de 160 km. de păment vor arde, se vor 
resfira în aer şi vor cade în formă de aş
tri; ér noi vom ave prilej a ne delecta în 
un spect admirabil. Va fi o ploiă minunată 
de stele, cum dela 1866 nu s’a mai védut, 
Leonidii (aşa se numesc aceşti aştri) vor 
cádé ca zăpada iérna. Din aştri însă — 
n’avem témá — nu va fi desastru. Pentru- 
că după cum spun astronomii, cornetul Biela 
deja la 1845 a avut o ciocnire cu pămen
tul, şi din ciocnirea de atunci a esit pă
mentul biruitor, ér B iela s’a desfăcut în 
două, formându-se în 2 comeţl, plutind fie
care în altă direcţie a universului, ér acum 
unul din aceştia se íntórce érasi la noi, 
venind direct, ca la 1845.

Téma de sverşitul lumei de altfel e 
veche. Deja la anul 1000 d. Chr. omenii ’1 
aşteptau cu cea mai mare resemnare. Cre
dinţa în acâstă părere era atât de firmă, 
încât lumea se întorsese d’andóselé. Ome
nii nu mai lucrau, ci trăiau numai în gium- 
buşurî şi petreceri. Astfel de caşuri s’au 
mai repetat apoi în cursul vremilor, cu 
deosebire în Rusia cea atât de superstiţiosă. 
Ba la 1844 (coincide cu aparinţa cornetului 
Biela) s’a format şi o sectă formală de acest 
fel, numită adventistă, care număra pănă 
acum vr’o 65,000 aderenţi prin Sfcatele- 
Unite, Germania, Rusia, italia etc. Pentru 
răspândirea învăţăturilor ei, acesta sectă 
cheltuiesce pe fie-care an peste 200.000 
lei, posede 11 tipografii, publică în 15 ţări 
şi în 36 de limbi un număr de 36 gazete, 
cari nu au mai puţin de cât 400.000 abonaţi. 
Are şcoli, infirmerii şi temple, şi speră a 
cuceri lumea înainte de dispariţiunea ei 
completă.

Primul adventist, W iliam Miller, a 
observat din cetirea scrierilor profeţilor, că 
lumea nu-i departe de sfirşit. Esdra şi Daniil

au declarat, că lumea va mai trăi încă 2.800 
4ile, s’au după alte tradiţii 2.300 ani, după 
reedificarea Ierusalimului. — De óre-ce Je- 
rusalimul s’a ridicat cu 450 de ani înainte 
de era creştină, trebuia ca anul 1844să adu
că cu el şi sfîrşitul lumii. Numitul an a 
trecut fără nici o catastrofă, dér credinţa 
sectei adventiste a rămas nestrămutată. E a  
a căutat să dea o esplicare şi a găsit’o : 
Sfîrşitul lumii a venit deja, dér judecătorul 
suprem e ocupat acum cu judecarea lui 
Adam, a fiilor lui şi cu a tuturor strămoşilor 
n oştri; când se va isprăvi cu aceştia, vine 
şi rîndul ómenilor de adi. Dér cât va dura 
acésta, secta adventistă nu o póte spune, 
ér noi nu ne batem capul a-o descoperi. . .

O â J . e n & a r \ x l  a e p t e r s a â r a a i  

OCTOMBRE. are 31 ^ile. BRUMAREL.

pilele

Dum
Luni
Marţi
Mer.
Joi.
Viner
Sâm.

€alend. Iul. y.

31 S. ap. Stachie.
1 Cos. şi Damian
2 Mart. Anchidim
3 S. m. Acepsima
4 C. păr. Ionaţiu
5 S. Galateon
6 S. Pavel archang

Călend. Gregor.

12
13
14
15
16
17
18

losafat
Stanislau
losafat
L e o p o l d
Edmund
Gregoriu
Eugeniu

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 10 Novembre 18У9.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.
fi. 1 cr.

I H .  L, Grâ'd cei mai frumos 6
r» Grâc isoijlooiu . » 5 70
>? Grâu mai slab . . 5 50
V Grâu mestecat » . 4 40
?) SSoarâ frnm68ă . . 3 60
n SGcari mijlociă . . 3 30
» Orz frumos 3 40

Ora mijlociu . . » 3 10
?» Ovăs frnmos . . . 2 10
M Ovăs mijlociu . . 1 90
3» Cucuruz . . . » 4 10

Măiaiu . . . . . 4 40
J» M a z ă r e ....................... 6 50

Linte . . . . . 10 —
J5 Fasole . . . . . 4 20
n Sămânţă de in . . 9 —
5» Sămânţă de cânepă 4 20
5» Cartofi » . . — 70

Măz*rich» . . —
1 kilâ Carne da vită . . „ —, 44

Carne de porc . „ . — 52
♦ 1 Carne de berbece . . — 36

100 kil. Sân de vită pr6spât 25 —
a Său de vită topit 36 —

OupsuI Ia bui*sa din Hiena.
Din 10 Novembre 1899.

ilenta ting. de aur 4% • » » ♦ • 110.55
Stenta de oor6ne ung. 4%* • • • 95.20
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2%. 119.40 
Lmpr. oăil. fer. ung. în argint 4 1/2°/0. 99.80
3blig. căii. fer. ung. de ost, I. emis» 118.50 
ikmuri rurak uagare 4°/0 « . . .  93.60 
Bonuri rurale croate-slavon© , . . —
Impr. ung. cu premii . . . . .  163.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin , 138.—
Benfca de argint a u s tr ........................99.85
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.53
tienta de aur austr................................ 116.95
Losuri din 1860....................................... .105.75
â.cţii de-ale Băncei austro-u&gară. . 902•—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 373.50
■Hoţii de-ale Băncei austr. de credit. 368 76
liapoleondori ........................................ .9.58y2
Mărci imperiale germane . . .  59 .—
London vista . • ........................120.70
Paris f i s t a .........................................  47.85
Rente de eor6ne austr. 4% . . . 99.95 
Note i t a l i e n e ....................................... 44.85

C u r s u l  S o e s r M o r  p r i v a t e
djz> 9 Nov. 1899.

Sasilica 6^0
VI': : *•

7.20
Credit 197.ЬО 198.60
Clarv 4.0 fi. m. c. 61 — П2.50
Navij?. )>*• Durăr? 155 — J62.—
Însbruol 30.ft0 81.R0
K rakac 27 .«Ю 28.60
Laibftch 2375 24 75
Buda . . . . 64 25 66.25
Palfîy 62 - 6B.
Crucsa roşi*' nuen- . 19 40 20 40

dto ţsjn j*:. 1010 10 80
dto ita). ._ —

Rudolf 26 — 27.—
Salm 88.60 84.50
Salzburg 2 5.50 29.50
St. Genoi» 83.50 84.50
Stanislats . . . . 67.-- 60.—
Trieitine 41/}u/, 1W ro. <*.. 172 — — .-

dto ' 4°/,, 50 72 — - .—
W aldstein 65.— 70 - •

dto d* iii rraa^i 12 75 18.50
Sanca h. uarf. V, 123.— 123.80

в к г э а  de Bu c u r e s c T.
din 9 Nov. n. 1899.

~̂ 7~ a  l o r i . ° e
XI

Scad.
cup.

Ôu
bani
gata.

ien t»  amort- я abilii . . . Apr.-Oct. 97.V,
„ (Impr. 1892 . . . O0lfy lan,--lnl 98 V,
„ din 1893 5°/fl )> V У8.7 ,

„ „ 1S94 int. 6 mii. 6% Apr.-Ocî, ------
„ „ (Impr. de 32. Va 
„ „ (Impr. de 50 mii. 4UA.

laiL-lnlie 83 V4
n n 84 V,

„ „ (Imp. de 274 m.1890 4% T? Vi 86 —
r „ (Imp. de 46 m. 1891 47e n n 8b’.—
„ „ (Im. de 1.20 iul. 1894 n я 87.7,
„ „ (Im. de 90 tril. 1896 4% 87. Va

Oblig, de S tat (Conv. rurale,). 8°/„ Mai-NOT. 8d.---
Oblig;. Cas^i P»r>smniJor ir. 300 10 я я —.—
Oblig, comunei Bucuresc! 3883 50/y

6%
1ап.” 1Щ.

„ „ din 1884 Mai-»0Y.
„ „ „ din 1888 Ъ"[п lni-Dec, —.—

„ „ din 1890 
Scrisuri fonciare rurale . . .

50/'■' 1 Л Mai-Noy, -----
5°/n lan.-lulie 94. V*

Î? î) )' » 4% n n 82.—
„ „ urbane Bucurescî 5U'„ V n 88 »/4

.» » o Iaşi r’°/o >1 n 19 V,
Oblig. Soc. de basalt artificial в°/о n и 81 •/,

Sanca Rom. uit div. fr. 12.81
V. N.
5C0 150 V __

Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 íntr. V. 2480
Banca a g r i c o l ă ......................... ьоо 150 V. 300 —
Dacia-România uit. di?. 35 le:- 200 într. V. 416.—
Naţionala de as;^. ulr. div. 43 iei 200 » 91 425,—
8oc. Basalt. Artif'. uit. div. lei 30 250 î) ? - -
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 16 L 250 î? îi
ioc. Rom. de Bârtî* alt. — 100 »
-Patria** Soc. de asig. uit d. 4 iei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 Jî —. •
200 iî M

» * ,t „ 2 em. u. d. 0 •i t*
Soc. de far. m ilitare u. d. 60 lei ..
„B istriţa4* soc. p. f. hârtii 30,, 1-SÀ4' % — 50
Societ. p. const. de Tram ways 
20 trancî aur

'-Ja> ÏÏ n —* —

Sursa de mărfuri din Budapesta.
din 9 Nov. a. 1899.

S C O M P T U R Î :

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Oasa de Depuneri 
Londra . . . 
V i e n a ....................

0% Paris . . . . 3°/o
H7n P eterseurg  . . «Vi
6°/o Berlin . . . . 6u/o
Ь‘/, Belgia . . . . 4Vf
«7o Elveţia . . . . b°/«

S e m i n ţ e

*s  ̂

i i  

1  *

Preţui p I 
ICO oh; ogîf.

deî» 1pfcr &

ЗгЯп Bân&ţrtneac аО 8 55 8.40
iyrâu dala Tisa 80 8.30 8.85
3-rân de Pest i 80 8 30 8 35
'l-râu de Alba •гакя, а 80 8 2) 8.30
S-râu de Bácska 80 8 2 8.30
S-râu ung. da nőni 80 __ — - ._
G-râu românesc 80 — —

ï t i-'reţV■1 5SS-
Sim.inţp ■rsc.b.' I r }Г0 ohilgr.

ori nou Й ffî * ---О Cl pănă,

Sëcar& 70-72 6 25 6 3b
0 ris nu tre ţ 60-62 6.10 6 20
Orz de vinars 62.64 6 Ь'О 6.10
Or* de bere ‘>4.66 5.65 5.75
Ovês 6.40 6.60
Cucuru* bânăţ. 75 .—
Gucuru» al tű во ш V8
Oucumi» __
Hirişnă - —.- - .—

Tirsul
Pro duete div. V il i Hï 1

dela P&ISQ

Йета. tie ír ii. uus;ur. 45._ 52.~
.... transilvan i —._ —.—
.... bănăţenă, ——
, rosià 53._ 61__

Ölen de ra «>• rannat dupk’b _
Olsu de in ,©

a Uns, de porc dala Pestb 50 — 50 Ы
a» V- delà ţeră __ —

Sltoinfe avêntatà 41 — 41.500
3 afamatf. 46 — 46.50
0 ■Sért — —

Pruní* din Bosuîs 50. ï.)»2.ţ$ 14 50 14.75
0  >—! Г din. Serbia :n saeï 12.‘25 12.50
«V Lictar slavon D 0 il 18.50 1 9 .-

bânăţeneec 16.75 17._
Nucl din TJngaria

9 Gogoşi ап д üresei
serbesei

Швг» brutá _
g&lbină etrecar ată —«

Ceară de Rosen aa _ _
Spirt b ru t __

Drojdiuţe de ц >irt — — —.—

Târgul de rimătorî tim Stembruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 5  

Nov. de 34,918 capete, la 6 Nov. au 
îatrat 502 capete şi au eşit 881 capete ră
mânând la 7 Nov. un numér de 84 539 
capete.

Se notézá m arfa: ungorescă v e c h e  
g r e a  dela — — cr. marfă u n g u r ó s c ö ,  
tinérft g r e a  dela 41—41 í/2 cr. de mijloo 
dela 42—4 2 7 2 cr. u ş 0 r ă  dela. 43 — 43 y 2 
cr. — Sérbéscá: g r e a  41V2—42 cr., de 
m i j 1 o c 42 —427-2 cr. u ş ó r ă : 40 — 4 2 72 cr. 
kilogramul.

Proprietar: űr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

C s ir ş u l  pieţei. Braşov.
Din 11 Novembre 1899,

Bancnota rom. Cump. 9.27 Vend. 9.29
Argint român. Cump. 9.20 Vend. 9.24
Mapoleond’orl. Cump. 9.54 Vend. 9.57
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesci Cump. 126.75 Vend. —. —
Mărci germane Cump. 58,70 Vend» —.—
Lire turcesc! Cump. 10,73 Vend, — .—
Scris.fono. Albina 10L— 5°/,. î 01.50 f

B A N C A
soci

ş i  ZARAFIE,
etate pe acţii 

BPDAPESTA V, Str. Dorothea Nr. 12.

Prim a tragere la  a V -a

; LOTERIE de CLÂSÂ
regr. n n g .  se începe

Sa 16 si 17 Novembre a .  c.*
Oferim losuriie valabile la acesta tra

gere cu preţurile originale şi anume:
Los întreg, I jumetate I a patra parte I a opta parte 

A- I « .  a .— I a . i .5 o  | a .  - . « a
C o m an d e  se e secu ta  p ro m p t .



Nr. 241.— 1899 G A ZETA  TR A N SILV A N IEI. P ag ina  7.

Nr. 1 7 5 4 4 —1SÎ39,

PUBLICAŢIUNE.
Se aduce spre eunoscinţă, cum-  

că arborii de pe promenada de sus vă
tăm aţi prin surparea pământului se 
vor tăia Luni în 13, Marţi în 14 şi 
Mercurî în 15 Noemvre a. c.

Se intercjice în decursul am inti
telor cjile călcarea părţei acesteia din 
promenadă, pentru evitarea caşurilor 
de nefericire.

B r a ş o v ,  9 Noem vre 1899.
6 881—1. Magistratul orăşenesc.

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeann in Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr, 10),

La birtaşul dela cârciuma „La 
frunză verdea: Braşov (Scheiu) Strada 
C óstei/B  1 ,  s e  a f l ă  d e  v â n 4 a r e  

©

care prin soliditatea sa în curs de 80 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 
şi România un r e n u m e  bun.  Recomandă onor. public

g a r a n t a t e
j ? de solide şi moderne,

pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  şi c o p i i ,  pentru m i r e  şi m i r é s é  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articuli 
precum urmézá :

marele assortiment de încălţăminte,

Pentru bărbaţi:
Ghete de pele vachs, ta~

soiuri f6rte frum6se, cu preţun ieftine.
La cerere se da conspectul so

iului porumbilor şi preţul lor.

fin i) fl Ptâ*esc celui ce va mai că- 
i J U u  I I -  peta vre odată durere de
din ţi, ori îi va mirosi gura, după-ce va felosi

o  apa de dinţi a lui Bartilla, o
o sticlă cu 3 5  cv ,  (Pentru pachetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartilla (E. Winkler), 
Yiena, 19/1., Sommergasse 1.

S6 se c6ră pretutindenea apriat apa de 
d in ţi a lui Bartilla. Denunţări de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
pote căpăta, trimit 7 sticle ou 2 fi. 60 cr. 
franco; 16 sticle cu 4 fi. 50 cr. franco. — 

Se capâtă în Braşov la farmacia d-lui 
V i c t o r  R o t i i .  10-18.595.

în cuie lucrate cu gumă
dela fi. 2.9B îfl |

în besătzurl, cu s. fără nast. „ fi. 3.B0 T
cu şinore „ fl. 4.*— ,

„ „ „ seu postav şi cu pele în jur de iarnă fi. 4.50 r
v  * » » » r> r> âo r t tS * n » t) r
„ „ „ de mânuşe lac de salon fine dela fi. 4.80 r
„ „ „ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ 11. 5.50 r

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate „ fi. 8 .— „
„ „ „ galbene „ „ „ f i .  3.60 y
v n n âc salon fine cusute „ fi. 4.50 T

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă w 11. 7.50 y
„ „ de postav de stiria cu pele în jur „ fl. 7.50 ,
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ fl. 4 .— r
„ de copii mici 11. 2.60, de copii mari „ fl. 2.80 r

Galoci de bărbaţi de Viena fl. 2.— ruseso „ fl, 2,80 r
Şoşoirf „ „ „ ,  fl. 3.80 ,  „ ii. 4.80 ,
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus, „ fl. 1.25 r 

„ de pânză rus^scă grosă cu talpă de pele
în ţinte lucr. pânză negră s6u cafinie cu verfurl „ fl. 1.20 „
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă „ fl. 1.— „

3gC5r* Pentru dame:
Ghete de pele patentă s£u viţel în besătz cu

gumă dela
* « Gems „ „ „ besătz cu 

vîrfurl de ac dela 
„ în bes. cu şino re 

nasturi
r> n m
7 » n  n n n n n .

mănuşe cu lac salon în jur, fine

n

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie
» 7) D galbenă „ 7) 7) 71 71

„ „ „ line pentru dans uşore „
„ „ „ de lac salon pent. dans uşore „
„ „ atlas seu mătasă albă pen. mirese „
„ „ lac cu spangen pentru stradă „
„ pentru gimnastică negri seu cafeni talpă

de gumă dela
„ de pânză rus. grose, n^gră sdu cafenie

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „
Ghete de Briinel cu g u m ă .......................
Pantofi de T Sialon cu şinore şi lac 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari

71 fl 71 7) 7) 7) m i C Î
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr.

f l . 2.85 în SUS

fl. 3.80 71
f l . 3.50 1)
f l . 4 . - 71
fl. 4.50 n
f l . 2.50 yî
f l . 2.60 Ti
f l . 1.80 7)
f l . 2.20 n
f l . 2.50 n
f l . 3,20 îl

f l . 1.20 V

fl. 1.1Ö JÏ
f l . - . 9 0 75
f l . 2.80 n
fl. 2.— n
f l . 2.60 77
f l . 1.60 n
f l . 1.20 îl

Alhuminul nutritiv
1 Kilo Tropon nutreşte în aşa mare 
măsură, ca şi 5 Kilo carne seu J80— 
200 ouă. Tropon se preface în corp, în 
sânge, fără a produce grăsime. în tr e 
buinţând Tropon regulat, are de efec* 
o întărire însem nată atâ t la cei sănă
toşi cât şi la cei debili. Se pote adao- 
ga la ori şi ce mâncare, fără ca sei 
alterede gustul. Preţul convenabil, ca 
ori şi cine sel po tă procura.

Se capetă la farmacii şi droguerii.

Tropoii-Werke-fflleini-Rlieiii.

UF* Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu preţuri reduse.

Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienecjî, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, s e  a f lă  în ma r e  
alegere şi se pôte comanda şi după meeoră directe din aceste fabrici.

8W Itepositul de €*alocï şi Şoşoni de gUMllă riiséscà, al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersburg, se află pentru tot Ardealul numai la sus numită firmă, 
unde se viode fie-care păreche sub garanţa, pentru durabilitate cu preţ moderat.

Reparaturi şi comande dïhâ ü cur prompîTţi?c e 6fectuéz4 prin ^^estru
— Comanda din afară de braşov se efectueză prompt, însë numai cu ramhursă ; încălţăminte neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue urmàtôrele arëtat: 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit, séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire. Ca mësurâ sô 
pote trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără valôre* cu 5 cr. De ajuns este şi arătareaNumôrului încălţămintei, 
care cumpărătorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua môsura piciorului cu centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiâ mësurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel 

Jli3 mare> peste talpe şi degete, peste glesne, peste càlcâiû. şi peste pulpe, trimiţând acéstâ mësurâ prin epistolă se pôte 
jjiy efectua comanda după dorinţă.

Representanţa generală pentru 
Austro-Ungaria:

Winkler, Wi e n  5, Wienstr. 55.

ANUNCIURI
sunt a se adresa subscrisei 

jjdministra.ftiunf. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mtilf 
de odată se face scâdement, 
sare cresce cu cât publicarea 
se face mai de aiul te-or a.

Admioistr. «Gazetei Transă

Publicaţie
La prea înaltă decisiune a Măiestăţii Sale Apost. c. şi reg. 

s e  d e s c h i d e  a

X X I loterie de stat reg. ung.
L a  esposiţiile hygienice din Cairo în anul 1895 şi în Londra la an. 

1896 au fost premiat SPIRTUL REUMA cutliploina de onore şi cu 
medalia de aur. Probat de capacităţi medicale şi întrebuinţat cu suc
ces în spitale

SPIRTUL-REUMA
are efect şigur în tóté părţile corpului şi anume contra reumatismului, du
reri de nervi, soldina, ischias, asthma s a

Efectul în uneie caşuri este extra-ordinar, astfel, că după o singură 
întrebuinţnre alină dureri vechi.

Dureri de dinţi şi cap vindecă în 5 minute.
Preţul unei sticle cu regulc intrebuinţării 1 coronă, calitate mai tare

2 corone 40 filer i.
D e p o u  p r i n c i p a l  în Budapesta la farmacia D-lui I o s e f  Tö r ö k ,  

Király-utcza 12 şi a d-lui Dr. A. E g  g  e r, Váczi körút 17, asemeneă în 
tóté farmaciile din provintă, precum şi la preparatorul

W ID D E R  G Y U L A ,
f a r m a c is t  în  S á io r a lja -U jh e ly .

Comande din provincie se  efectuézá punctual.
Depou in Braşov la farm aciile: Victor Roth, Friedrich Stenner, Prânz 

Kelemen, A. Jek^lias, Cari Schuster. In Cohaim: Ed. Victor Melas.

pentru scopuri de binefacere*
Câştigurile sunt în numSr de 7691 după planul următor, 

în suma de 365,000 corone, şi aDume:
1 câştig principal
l m  44

150.000 cor.
50.000
20.000 
10.000
5 0 0 0  
2,000

10 câştiguri à 
20 
50 

100 
1000 
6500

Tragerea urmeză necondiţionat în 30 Decernvre 1899.

Un los costă, 2  fi. v. a.
L o s u r î  s e  c a p e t ă :  la secţia loteriei statului în Budapesta

(IX. Csepel-rakpart) la oficiile de dare şi sare, la cele mai mul
te oficii poştale şi In oraşele principale, la cei încredinţaţi cu 
venejarea de losurî.

B u d a p e s t a ,  la 1 August 1899.

Direcţiunea loteriei reg. ung.2—4x83.

„.csT „öaüiöta Traasilvaaiei* cu numéral à 5 cr. se vinde 
ja librăria Nie. I. Ciarcu ş la Eremias Nepoţii.
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Băile de abur din Turches.
9

A m  o n 6 rea  a a d u c e  la c n n o sc in ţa  O  or. publ i c ,  că la 
Douele  me l e  b â i  d e  a b u r  ş i  d e  v a n ă  din T u rch eş &’a
a n g a ja t  p erso o a lu i co  cu p ie t p eo tru  pro ou rărea  tu tu rr r  co- 
m o d ită ţilo i' r e cer u te . p recu m  :

massagiu, frotare, curăţirea bătăturilor etc.
Cerceiătoîii băilor vor ave tdte înlesnirile posibile & 

cel mai es&cfc s e r v ic iu .

Băii** stau  ia d is p o s it ia  O ». public.  ii 8-oare se p te -  
m â n a  Sâmbăta, Dumineca Lunia

R o g  O n. publ i c  p eo tr u  o u m erd d â  c e r c e ta r e

Ws>
M
rnis

m

tfrfyH

I
Firmă fundată în  anul 1833.î t i K

%

f n l m  a  e r ^ i i î  

B r a ş o v ,  S t r a d a ,  b o r t i i  I S T r .  T .* 7

A s o r t i m e n t  b o g a t
de i& iuva& ricale, o b ie c te  d e  a u r  şt a r g in t ,  c fa s o r -  
ifiîce de buzunar elveţiano, asortim ent forte frumos.

Deposit de argintărie fină Cristofl, argintărie 
Alyaua l-a  calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură d e  o b i e c t e  w e c b î : de aur şs argint, 
petri scumpe, margâritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, eu argint, l e g a l  ou niket, aramă pe cale 
electrică.

T ó t é  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută  
ie ftin  ş i prompţ.

— C rra ,T 7-u .r i î n  p ó t r a ,  ş i  m e t a l .  —
Specialitate: Confecţionare de o b i e c t e  b i s e r i c e s c î  şi

anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

—  U l r a s o v .  $ t s * * t d a  P o r ţ i i  X 7. *

> € H [^ € 3 > ö ‘C * N 3 < N E ^ © ,ö '€ 3 > ,© ^ i€ ! ^ © € H E 3 ,€ H ^

.«ük

**S(

f»

2  N

a
«4

M
%
z
Q

a

§

cafea de malfă

/ m c e f

Probat de mai mulţi ani ca cei mai escelent adaus Ia cafeaua 
de bone. — Recomandat de medici ceior ce sufer de nervi, 
inimă, stomac, anemie etc. — In sute de mii de familii cea

mai plăcută cafea,

Femeile din Viena m*"ţ„ami frumseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efect

O riginal P a s ta  P om padour
inventată de fericit med. Dr. A. R I X .

Cine se folosesce de acest mijloc, capăă o coldre sănetosă 
a feţei, teint, frumos fără încreţituri pănă la bătrâneţe, depăr- 
teză pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roşeţă şi tote necu
răţeniile pielei, despre ce se garanteză, seu se dă bani îndSrât.

S’a aplicat acesta pomadâ, de persone distinse, artişti etc., deja de 40 ani, 
ce se pote dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă 
de bunătate t-i efectul ei est»5, că esistă de 40 ani şi în intervalul acesta sute 
şi mii de mijloce pentru frurnseţe seu inventat şi erăşl an dispărut. Preţul unui 
borcănel pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.
8 Q B l 'f a in  P n m n o d n i l t *  ^  piel0i 0 albe'ă ca laptele, cure remâne şi după ce se 
L .d J J lU lG  I U I I I |J d U U ( l l  spală faţa. Un flacon original 1 fl. 5 0  c p .

P om padour săp un  30 cr . Pom padour pudră rosa creme albă I fl. 25  cr .
A se adresa cu conrienţă la W ILHELM INE R IX  D r. W w e SOHNE (Anton 
R ix  & R ruder), W I E N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la IOSIF  
TOROK Konigsgasse Nr. 12, în Braşov la VICTOR ROTH Farmacia „la urs“ 
lângă teatru, 1a TEUTSCH & TARTLER. — Pachetele sunt plombate. 2—9,579.

C â ş t ig u l  ce l m ai m a re1 O

în caşul cel mai favorabil

1.000,000
C O B Ó 1 T E .
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1

1
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1
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1

7
3
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0 7
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* 0 3  

1 2 3 8  

9 0  
S I  7 0 0  

3 0 0 0  

4 0 0 0  

5 0  

3 9 0 0  

»9Q O
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CONSPECTUL
tuturor celor 5 0 ,0 0 0  câştiguri.

Cel mai mare câştig In ceî mai 
favorabil cas

1.000,000 corone.
Câştigurile speciale sunt împărţite c m  urmezi:

C o r o n e

600000
4 0 0 0 0 0  
200000
ÎOOOOO 

0OOOO 
8 0 0 0 0  
7 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
4 0 0 0 0  
3 0 0 0 0  
2 5 0 0 0  
20000 
1 5 0 0 0  
ÎO O O O  

5 0 0 0  
S # @ ©  
2 0 # #  
ÎOOO 

5#©

» •

* 0

n m

n »

» »

» »

» »

* »
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în sumă de
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In cu rend u r m é z á  a V-amare 
loterie de ciassă reg. ung. privii, 

C o n ţ i n e :
100,000 nj 5 0 ,0 0 0
losurî originale yl câştiguri în bani,

asa-dér jyimëtate din Josurî trebue s*s f i e 

trase conform specificărei alăturate şi 
şi prospectul de câştig este enorm de 
mare.

In total vin trefspredece 121 i- 
llóne 1© 0 ,000  c o ro n e  spre de
cidere sigură. Cel maiL mare câştig în 
caşul cel mai favorabil

Un m ilion  corone.
Binevoitóre comande urgente de 

losurî originale cu preţul- original stabilit 
după plan :
pentru un întreg los original I. ol. fl. 6.— 

„ o jumătate „ „ I. „ * 3.— 
n un pătrar * „ I. „ „ 1.00 
„ o optime „ „ I. „ „ —.75 

se espedézá cu ramburs séu pe lângă 
trimiterea înainte a sumei. Liste oficióse 
se espedézá după tragere, planuri stau 
la disposiţie gratis. Tragerile se efec- 
tuesc publice sub supravegherea guver
nului reg.^ung.

Ne rugăm pentru comande cel mult 
p&iih  la

16 şi 17 N ov. a. c.
în care dl urmedă tragerea,
direct la

a . t ö r ö k  & c
colectori principali

ai loteriei de clasă reg. ung.

Budapesta, V. Waitomiî 4|a.
Multe şi forte mari câştiguri am 

solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi 
şi anume în  tim p  scurt peste doué 
m ilio n  de corone.

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului A. T O R  5  K  & C°-> Budapest.
Binevoiţi a trimite ..............  Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreunată cu planul oficial.
a ,  -fl f a  se lua cu ram burs, ur- ) (Ce nu convine 
bum a  de  11........................ ţ xneză cu m a n d a t p osta i. /  se ştergeţi).

c d

<3=300
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t

TiDOfirrafia A, Mureşiann, Braşov.


